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ŠTO SVETO PISMO KAŽE O PAKLU?
PAKAO U STAROM ZAVJETU. – PAKAO U NOVOM ZAVJETU. – SVI TEKSTOVI SVETOG PISMA 

RAZMOTRENI. – JAUKANJE I ŠKRGUT ZUBA. – PRISPODOBA O BOGATAŠU I LAZARU. – 
PRISPODOBA O OVCAMA I JARCIMA. – VJEČNA KAZNA ZLIH. – ZLI ĆE BITI OKRENUTI U PAKAO, 
I SVI NARODI KOJI ZABORAVE BOGA. – JEZERO VATRE I SUMPORA. – ŽIDOVSKO VJEROVANJE O 
MUKAMA.

„K Zakonu i k svjedočanstvu, ako ne govore u skladu s ovom riječju, to je zato što u njima nema svjetla.” – Izaija 8:20

Ispravno razumijevanje teme ove knjižice gotovo je 
nužno za kršćansku postojanost. Stoljećima je učenje 
„ortodoksije,” svih nijansi, bilo da je Bog, prije 
stvaranja čovjeka, stvorio veliki ponor vatre i užasa, 
sposoban sadržavati sve milijarde ljudske obitelji koje 
je namjeravao stvoriti; da je taj ponor nazvao 
„paklom;” i da su sva obećanja i prijetnje iz Biblije 
osmišljeni kako bi odvratili što je moguće više njih 
(malo stado) od takvog zlodjela koje bi ovo strašno 
mjesto učinilo njihovim trajnim domom.

Kako znanje raste, a praznovjerja blijede, ovo 
monstruozno shvaćanje božanskog uređenja i karaktera 
gubi svoju snagu; i misaoni ljudi ne mogu ne 
nevjerovati legendi, koja se nekad ilustrirala na 
zidovima crkava u najvišem stupnju umjetnosti i 
realizma, a čiji se primjeri još uvijek mogu vidjeti u 
Europi. Neki sada tvrde da je mjesto doslovno, ali da je 
vatra simbolična, itd., dok drugi odbacuju doktrinu 
„pakla” u svakom smislu i stupnju. Iako nas raduje što 
praznovjerja padaju i što prevladavaju ispravnije ideje 
o velikom, mudrom, pravednom i punom ljubavi 
Stvoritelju, zabrinjava nas primijetiti da je sklonost 
svih koji napuste ovu dugo cijenjenu doktrinu prema 
sumnji, skepticizmu i nevjeri.

Zašto je to tako, pitate li se, kada se um jednostavno 
oslobađa pogreške? Zato što su kršćanski ljudi tako 
dugo učeni da je temelj za ovu strašnu hulu na Božji 
karakter i vladavinu duboko ukorijenjen i čvrsto 
postavljen u Božjoj Riječi – Bibliji – te, shodno tome, 
u mjeri u kojoj je njihovo vjerovanje u „pakao” 
uzdrmano, u toj mjeri je uzdrmana i njihova vjera u 
Bibliju kao otkrivenje pravog Boga; – tako da su oni 
koji su odbacili svoje vjerovanje u „pakao”, bilo koje 
vrste beskonačnih muka, često otvoreni nevjernici i 
izruguju se Božjoj Riječi.

Vođeni Božjom providnošću prema spoznaji da je 
Biblija, kao i njezin božanski Autor, bila oklevetana, te 
da, ispravno shvaćena, ne uči ništa na ovu temu što bi 
narušilo Božji karakter niti inteligentan razum, 
pokušali smo u ovoj knjižici razjasniti biblijsko učenje 
o ovoj temi, kako bi se vjera u Boga i njegovu Riječ 
mogla ponovno uspostaviti na boljem, razumnijem 
temelju. Doista, naše je mišljenje da će svatko tko 
shvati da su njegovi pogrešni pogledi počivali na 
ljudskim zabludama i krivim prikazima, istovremeno 
naučiti manje se oslanjati na svoje i tuđe maštarije te, 

vjerom, čvršće se uhvatiti za Božju Riječ, koja je 
sposobna učiniti mudrim za spasenje; i na ovu misiju, 
pod Božjom providnošću, ovo je djelo poslano.

Da zagovornici doktrine o vječnim mukama imaju 
malo ili nimalo vjere u nju, vrlo je očito iz činjenice da 
ona nema snagu nad njihovim ponašanjem. Iako sve 
denominacije kršćanstva podržavaju doktrinu da će 
vječne muke i beskonačni, beznadni očaj predstavljati 
kaznu za opake, uglavnom su vrlo opuštene u 
dopuštanju opakima da idu svojim putem, dok oni 
slijede ravnotežni tijek svojih života. Zvona koja zvone 
i orgulje koje tutnje, umjetnički zborovi, skupe 
građevine i tapecirane klupe, kao i uglađeni govor koji 
sve više izbjegava spominjanje ove zastrašujuće teme, 
pružaju odmor i zabavu otmjenim okupljanjima koja se 
skupljaju na Gospodnji dan i poznata su svijetu kao 
Kristove crkve i predstavnici njegovih doktrina. No, 
čini se da ih malo zanima vječna dobrobit mnoštva, pa 
čak ni njih samih i njihovih obitelji, premda bi se 
prirodno pretpostavilo da bi, s obzirom na takve strašne 
mogućnosti, bili gotovo izbezumljeni u svojim 
naporima da spase propale.

Jasna je pretpostavka da oni to ne vjeruju. Jedina 
skupina ljudi koja u određenoj mjeri pokazuje svoju 
vjeru djelima je Vojska spasa; a njih gotovo svi drugi 
kršćani ismijavaju, jer su donekle dosljedni u svojoj 
vjeri. Ipak, njihove posebne, a često apsurdne metode, 
koje su u izrazitom kontrastu s onima Gospodina o 
kojem je zapisano: „On neće vikati, niti podizati glas, 
niti učiniti da se njegov glas čuje na ulici” (Iza. 42:2), 
vrlo su blage u usporedbi s onim što bi se moglo 
očekivati ako su potpuno uvjereni u doktrinu. Ne 
možemo zamisliti kako iskreni vjernici ove strašne 
doktrine svakodnevno prolaze kroz obične životne 
aktivnosti ili se tiho i elegantno okupljaju svake 
nedjelje da bi slušali propovijed o neobičnim temama 
koje se često oglašavaju. Bi li to mogli učiniti dok 
zaista vjeruju da njihovi bližnji umiru brzinom od sto 
ljudi u minuti i ulaze u:

     „Tu pustu zemlju duboke očajnosti,” gdje
     „Bog ne čuje njihovu gorku molitvu”?

Kad bi stvarno vjerovali u to, malo bi svetaca 
moglo mirno sjediti i misliti na one koji svake minute 
žure u to strašno stanje koje je opisao taj dobri, 
dobronamjerni, ali vrlo zavedeni čovjek, Isaac Watts 
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(čije je srce bilo neizmjerno toplije i šire od onoga što 
je pripisao velikom Jehovi), kad je napisao himnu –

„Bure gnjevnog ognja će se kotrljati 
Da spale buntovničkog crva, 
I udariti na golu dušu 
U jednoj vječnoj oluji.”

Ljudi često postanu izbezumljeni od tuge kada su 
im prijatelji uhvaćeni u nekoj strašnoj katastrofi, poput 
požara ili brodoloma, iako znaju da će ih smrt uskoro 
osloboditi; ipak, pretvaraju se da vjeruju kako je Bog 
manje ljubazan od njih samih i da može s 
ravnodušnošću, ako ne i s užitkom, gledati na milijarde 
svojih stvorenja koja trpe vječnost daleko strašnijih 
muka, koje im on priprema i zauvijek onemogućuje 
bijeg. Ne samo to, već očekuju da će doslovno dospjeti 
u Abrahamovo krilo, odakle će gledati preko ponora i 
vidjeti i čuti agonije mnoštva (od kojih neke trenutno 
vole i plaču za njima); i zamišljaju da će se toliko 
promijeniti i postati poput svoje sadašnje predodžbe o 
Bogu – tako otvrdnuti protiv sažaljenja i tako biti bez 
ljubavi i suosjećanja – da će uživati u takvom Bogu i 
takvom planu.

Zapanjujuće je da inače razumni muškarci i žene, 
koji vole svoje bližnje, koji osnivaju bolnice, sirotišta, 
azile i društva za sprječavanje okrutnosti čak i prema 
životinjama, budu mentalno tako neuravnoteženi da 
mogu vjerovati i prihvatiti takvu doktrinu, a da ipak 
budu tako ravnodušni prema istraživanju njezina 
autoriteta!

Jedina iznimka koju možemo zamisliti su oni koji 
drže ultrakalvinističku doktrinu; koji vjeruju da je Bog 
tako odredio, da svi njihovi napori ne mogu 
promijeniti sudbinu niti jedne osobe; i da sve molitve 
koje mogu izreći ne bi mogle izmijeniti niti najmanji 
djelić strašnog plana za koji vjeruju da ga je Bog 
odredio za svoje i njihovo vječno zadovoljstvo. Oni 
doista mogu biti pasivni, što se tiče napora za svoje 
bližnje: ali zašto pjevati hvale takvom planu za 
prokletstvo svojih bližnjih, za koje je Bog zapovjedio 
da ih vole kao same sebe?

Zašto, radije, ne početi sumnjati u ovu „doktrinu 
demona,” ovu hulu protiv velikog Boga, osmišljenu u 
„mračnom dobu” kada je lukavo svećenstvo učilo da je 
ispravno činiti zlo da bi proizašlo dobro?

Doktrina o vječnim mukama nedvojbeno je 
uvedena od strane papinstva kako bi pogane privukla 
da joj se pridruže i podrže njezin sistem. Cvjetala je u 
isto vrijeme kada su „borbe bikova” i gladijatorski 
sukobi bili javne zabave koje su najviše uživane; kada 
su Križarski ratovi nazvani „svetim ratovima” i kada su 
muškarci i žene nazvani „hereticima” i često ubijani 
zbog razmišljanja ili govora suprotnog učenjima 
papinstva; u vrijeme kada je sunce evanđeoske istine 
bilo pomračeno; kada je Božja Riječ pala u neupotrebu 

i bila zabranjena za čitanje svima osim kleru, čija je 
ljubav prema bližnjima često pokazivana mučenjem 
„heretika” kako bi ih se prisililo da se odreknu i 
zaniječu svoju vjeru i svoje Biblije – kako bi ih, ako je 
moguće, spasili od strašnije budućnosti „heretika,” – 
vječne muke. Nisu posudili ovu doktrinu od pogana, 
jer nijedan poganski narod na svijetu nema doktrinu 
tako okrutnu, tako demonsku i tako nepravednu. 
Pronađite je, tko god može, i razotkrijte je u svoj 
njezinoj crnini, kako bi, ako je moguće, bilo pokazano 
da esencija barbarstva, zlobe, mržnje i bezbožnosti nije 
isključivo prisvojena od onih kojima je Bog najviše 
naklonio svjetlo iz svih izvora i kojima je povjerio 
jedinu objavu – svoju Riječ. Oh! sram i zbunjenost koji 
će prekriti lica mnogih, čak i dobrih ljudi, koji su 
istinski mislili da služe Bogu dok su propagirali ovu 
bogohulnu doktrinu, kada se probude u uskrsnuću da 
saznaju o ljubavi i pravdi Božjoj, i kada spoznaju da 
Biblija ne podučava ovu sramotnu doktrinu koja 
omalovažava Boga, gasi ljubav, zamagljuje istinu, 
sputava svece i otvrdnjava grešnike, – ovu „prokletu 
herezu” vječnih muka. – 2. Pet. 2:1.

Ali ponavljamo, u svjetlu i moralnom razvoju ovog 
doba, razumni ljudi ne vjeruju u ovu doktrinu. 
Međutim, budući da misle kako je Biblija podučava, 
svaki korak koji naprave u pravoj inteligenciji i bratskoj 
ljubaznosti, koji sprječava vjerovanje u vječne muke, u 
većini slučajeva je korak udaljen od Božje riječi, koja je 
lažno optužena da je autoritet za ovo učenje. Stoga je 
drugi plod zla, koji je ukorijenjenje ove pogreške od 
strane đavla proizvelo, skepticizam. Inteligentni, 
pošteni mislioci tako su odvedeni od Biblije prema 
ispraznim filozofijama i znanostima, lažno tako 
nazvanima, te prema nevjeri. Ni „svjetovni” zapravo ne 
vjeruju u ovu doktrinu, niti je ona prepreka zločinu, jer 
su osuđenici i niži slojevi najčvršći vjernici u nju.

Ali, kaže netko, nije li pogreška učinila nešto 
dobro? Nisu li mnogi dovedeni u crkve 
propovijedanjem ove doktrine u prošlosti?

Nijedna pogreška, odgovaramo, nikada nije učinila 
pravo dobro, već uvijek štetu. Oni koje pogreška 
dovodi u crkvu, a koje istina ne bi pokrenula, su šteta 
za crkvu. Tisuće teroriziranih, ali ne srcem obraćenih, 
koje je ova doktrina prisilila u papinstvo i koje su 
povećale njezin broj i bogatstvo, razvodnile su ono 
malo istine koja je prije bila prisutna i pomiješale je s 
njihovim nečasnim osjećajima i pogreškama tako da su 
se, kako bi se prilagodili promijenjenom stanju stvari, 
„klerici” našli potrebnim dodavati pogrešku pogrešci te 
pribjegavati metodama, oblicima itd., koji nisu poučeni 
u Svetom pismu i beskorisni su za istinski obraćene 
koje kontrolira istina. Među njima su bile slike, kipovi, 
krunice, odjeće, svijeće, velike katedrale, oltari itd., 
kako bi pomogli neobraćenim poganima u obliku 
pobožnosti koji je bliže odgovarao njihovom 
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prethodnom poganskom obožavanju, ali im nedostaje 
sva snaga vitalne pobožnosti.

Poganima nije koristilo, jer su u Božjim očima još 
uvijek pogani, ali su bili zavedeni da oponašaju ono što 
nisu razumjeli ili činili iz srca. Oni su dodani „kukolj” 
koji guši „žito,” bez koristi za sebe. Gospodin kaže tko 
je posijao sjeme ovog golemog uroda. (Mat. 13:39.) Isto 
vrijedi za one koji danas uzimaju ime „kršćanin,” a koji 
stvarno nisu srcem obraćeni istinom, već su jednostavno 
preplašeni pogreškom ili privučeni obećanim 
zemaljskim prednostima društvene ili poslovne prirode. 
Takvi ne dodaju ništa pravoj Crkvi: svojim idejama i 
manirama oni postaju prepreke istinski posvećenima, a 
svojom nesposobnošću da probave istinu, stvarnu hranu 
za svece, čak i nekoliko pravih pastira navode da 

uskraćuju pravim „ovcama” kako bi zadovoljili zahtjeve 
ovih „jaraca” za nečim što odgovara njihovim 
neobraćenim ukusima. Ne: ni na koji način ova pogreška 
nije učinila dobro osim u smislu da je Bog sposoban čak 
i ljudski gnjev pretvoriti u hvalu. Tako će i ovu zlu stvar 
na kraju preusmjeriti da služi njegovim namjerama. Kad 
jednog dana svi ljudi (tijekom Milenija) dođu vidjeti ovu 
veliku obmanu kojom je Sotona zaslijepio svijet na pravi 
Božji karakter, možda će se u njima probuditi toplija i 
jača ljubav prema Bogu.

S obzirom na nerazumnost ljudskog gledišta, 
ostavimo ljudska mišljenja i teorije i obratimo se 
Božjoj Riječi, jedinom autoritetu na temu, imajući na 
umu da
„Bog je svoj vlastiti tumač, i On će učiniti to jasnim.”

Prvo, imajte na umu da su starozavjetni spisi napisani 
na hebrejskom jeziku, a novozavjetni na grčkom. 
Riječ „pakao” je engleska riječ koju su ponekad 
odabrali prevoditelji engleske Biblije kako bi izrazili 
značenje hebrejske riječi šeol i grčkih riječi had, 
tartaro i gehenna – ponekad prevedenih kao 
„grobnica” ili „jama.”

Riječ „pakao” u staroj engleskoj upotrebi, prije nego 
što su je papinski teolozi prisvojili i dali joj novo i 
posebno značenje koje odgovara njihovim vlastitim 
ciljevima, jednostavno je značila sakriti, prikriti, pokriti; 
otud skriveno, pokriveno ili zaklonjeno mjesto. U staroj 
engleskoj književnosti mogu se pronaći zapisi o helling 
krumpira – stavljanju krumpira u jame; i o helling kuće 
– prekrivanje ili pokrivanje kuće. Riječ „pakao” stoga je 
ispravno korištena sinonimno s riječima „grobnica” i 
„jama” za prevođenje riječi šeol i had kao označavanje 
tajnog ili skrivenog stanja smrti. Međutim, isti duh koji 
je bio spreman iskriviti riječ kako bi zastrašio neuke, i 
dalje je spreman održavati pogrešku; – vjerojatno 
govoreći: „Činimo zlo da bi dobro uslijedilo.”

Da su prevoditelji Biblije u revidiranoj verziji bili 
potpuno oslobođeni papinske pogreške i potpuno 
iskreni, učinili bi više za pomoć engleskom čitatelju 
nego samo zamjenom hebrejske riječi šeol i grčke 
riječi had, kao što su učinili. Trebali su te riječi 
prevesti. Ali očito su se bojali reći istinu i sramili se 
reći laž; i tako su nam dali šeol i had neprevedene, 
dopuštajući zaključak da te riječi znače isto što je riječ 
„pakao” postala iskrivljena da znači. Njihovo 
postupanje, iako ih neko vrijeme štiti, obeščašćuje 
Boga i Bibliju, koju obični ljudi i dalje pretpostavljaju 
da uči o „paklu” muka u riječima šeol i had. Ipak, 
svatko može vidjeti da, ako je bilo prikladno prevesti 
riječ šeol trideset i jedan put kao „grobnica” i tri puta 
kao „jama,” ne bi bilo neprikladno tako je prevesti u 
svakom drugom slučaju.

Posebnost koja se može uočiti pri uspoređivanju ovih 
slučajeva, kao što ćemo to uskoro učiniti, jest ta da su u 
onim tekstovima gdje bi ideja o mukama bila apsurdna 
prevoditelji verzije Kralja Jakova koristili riječi 
„grobnica” ili „jama”; dok su u svim ostalim 
slučajevima koristili riječ „pakao”. Čitatelj, dugo 
poučavan papinskom idejom o mukama, čita riječ 
„pakao” i zamišlja je kao mjesto muka, umjesto 
grobnice, skrivenog ili pokrivenog mjesta ili stanja. Na 
primjer, usporedite Job 14:13 s Psalam 86:13. Prvi kaže: 
„O, da bi me sakrio u grob [šeol] itd.”, dok drugi kaže: 
„Izbavio si moju dušu iz najnižeg pakla [šeol].” Budući 
da je hebrejska riječ ista u oba slučaja, nema razloga 
zašto ista riječ „grobnica” ne bi trebala biti korištena u 
oba. Ali kako bi bilo apsurdno da je Job molio Boga da 
ga sakrije u pakao vječnih muka! Engleski bi čitatelj 
postavio pitanja i tajna bi se brzo otkrila.

Iako su prevoditelji iz vremena reformacije donekle 
opravdani zbog svoje mentalne pristranosti u ovom 
pitanju, jer su se tek odvajali od starog papinskog 
sistema, naši suvremeni prevoditelji, posebno oni iz 
novije revidirane verzije, nemaju pravo na takvo 
razmatranje. Teološki profesori i pastori smatraju da su 
opravdani slijediti put revizora u neobjašnjavanju 
značenja hebrejskih ili grčkih riječi šeol ili had, i 
koristeći te riječi također daju svojim povjerenim 
stadima razumjeti da se podrazumijeva mjesto muka, 
jezero ognja. Iako se neznalima pripisuju samo najbolje 
namjere, očigledno je da je to samo dvoličnost i 
kukavičluk koji potiče obrazovane ljude, koji znaju 
istinu o ovoj temi, da i dalje preferiraju implicirano 
podučavati pogrešku.

Međutim, nisu svi svećenici svjesni pogrešaka 
prevoditelja i namjerno prikrivaju i skrivaju te 
pogreške od ljudi. Mnogi, doista, nisu svjesni tih 
pogrešaka, jer su jednostavno prihvatili, bez 
istraživanja, teorije svojih profesorskih teologa. 

„PAKAO” KAO ENGLESKA RIJEČ.
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Profesori i učenjaci su najviše krivi. Oni su zadržali 
istinu o „paklu” iz više razloga. Prvo, očito postoji 
neka vrsta razumijevanja ili etike među njima da, ako 
žele zadržati svoj status u „profesiji,” „ne smiju odavati 
tajne škole”; tj. ne smiju razotkrivati profesionalne 
tajne „običnom narodu,” „laicima.” Drugo, svi se boje 
da bi otkrivanje činjenice da su godinama podučavali 
nebiblijsku doktrinu srušilo popularno poštovanje i 
strahopoštovanje prema „kleru,” denominacijama i 
teološkim školama te poljuljalo povjerenje u njihovu 
mudrost. I, oh, koliko toga ovisi o povjerenju i 
strahopoštovanju prema ljudima, kada se Božja Riječ 
tako općenito zanemaruje! Treće, oni znaju da mnogi 
članovi njihovih sekti nisu vođeni „Kristovom 
ljubavlju” (2 Kor. 5:14), već isključivo strahom od 
pakla, i jasno vide da bi otkrivanje istine sada ubrzo 
prekinulo veze i priljev novca mnogih iz njihovih 
stada; a to bi se, onima koji „žele dobro izgledati u 
tijelu” (Gal. 6:12), činilo velikom nesrećom.

Ali kakav će biti Božji sud, čiji karakter i plan su 
oskvrnuti bogohulnom doktrinom koju ove 
neprevedene riječi pomažu podržavati? Hoće li 
pohvaliti ove nevjerne sluge? Hoće li opravdati njihov 
postupak? Hoće li Glavni Pastir nazvati ove svojim 
voljenim prijateljima i objaviti im svoje daljnje 
planove (Ivan 15:15) kako bi ih mogli krivo prikazati, 
također, kako bi očuvali svoje dostojanstvo i 
poštovanje? Hoće li nastaviti slati „stvari nove i 
stare,” „hranu u pravo vrijeme,” domaćinstvu vjere 
rukama nevjernih slugu? Ne, takvi neće nastaviti biti 
njegovi glasnici niti pasti njegovu pastvu. (Ezek. 
34:9,10.) Umjesto toga, kao na prvom dolasku, izabrat 
će glasnike iz redova laika – „običnog naroda” – i dat 
će im riječi koje nijedan glavni svećenik neće moći 
osporiti niti odbiti. (Luka 21:15.) I, kako je predviđeno, 
„mudrost njihovih mudraca će propasti, a 
razumijevanje njihovih razboritih ljudi bit će 
skriveno.” – Iza. 29:9­19.

Riječ „pakao” pojavljuje se trideset i jednom u 
Starom zavjetu, i u svakom slučaju to je hebrejska 
riječ šeol. Ne označava jezero ognja i sumpora niti 
išta slično toj zamisli: niti najmanje! Sasvim 
suprotno: umjesto mjesta blistavog ognja, u 
kontekstu je opisana kao stanje „tame” (Job 10:21); 
umjesto mjesta gdje se čuju krikovi i jecaji, u 
kontekstu je opisana kao mjesto „tišine” (Psalam 
115:17); umjesto da na bilo koji način predstavlja bol 
i patnju ili grižnju savjesti, kontekst je opisuje kao 
mjesto ili stanje zaborava. (Psalam 88:11,12.) „Nema 
rada, ni izuma, ni znanja, u grobu [šeol] kamo ideš.” 
– Propovjednik 9:10.

Značenje riječi šeol je „skriveno stanje,” 
primijenjeno na stanje čovjeka u smrti, u kojem i 
izvan kojeg je sve skriveno, osim za oko vjere; stoga, 
kroz pravilnu i blisku povezanost, riječ se često 
koristila u značenju grob – grobnica, skriveno 
mjesto, ili mjesto izvan kojeg samo oni s 
prosvijetljenim okom razumijevanja mogu vidjeti 
uskrsnuće, obnovu bića. I posebno treba napomenuti 
da se ta identična riječ šeol u našem uobičajenom 
prijevodu trideset i jednom prevodi kao „grobnica” i 
tri puta kao „jama” – više puta nego što se prevodi 
kao „pakao”; a dvaput, gdje je prevedena kao 
„pakao,” činilo se tako apsurdno prema sadašnjem 
prihvaćenom značenju engleske riječi „pakao,” da su 
izučavatelji osjećali potrebu objasniti u margini 
modernih Biblija da znači grobnica. (Iza. 14:9 i Jona 
2:2.) U potonjem slučaju, skriveno stanje, ili 
grobnica, bio je trbuh ribe u kojoj je Jona bio živ 
zakopan i iz koje je vapio Bogu.

SVI TEKSTOVI U KOJIMA JE „ŠEOL” 
PREVEDEN „PAKAO”

(1) Amos 9:2. – „Ako se ukopaju u pakao, odatle će 
ih moja ruka uzeti.” [Figurativan izraz; no, sigurno su 
zemaljske jame jedini paklovi u koje se ljudi mogu 
ukopati.]

(2) Psalam 16:10. – „Nećeš ostaviti moju dušu u 
paklu; niti ćeš dopustiti da Tvoj Svetac vidi 
truljenje.” [Ovo se odnosi na tri dana našeg Gospodina 
u grobu. – Djela 2:31; 3:15.]

(3,4) Psalam 18:5 i 2 Samuelova 22:6. – „Uže pakla 
okružilo me.” [Prikaz nevolje koja se predstavlja kao 
ubrzanje prema grobu.]

(5) Psalam 55:15. – „Neka siđu brzo u pakao” – 
bilješka, „grob.”

(6) Psalam 9:17. – „ Opaki će biti u pakao skrenuti, 
i svi narodi koji Boga zaboravljaju.” Ovaj tekst će 
kasnije biti obrađen pod zasebnim naslovom.

(7) Psalam 86:13. – „Izbavio si moju dušu iz 
najnižeg pakla” – bilješka, „grob.”

(8) Psalam 116:3. – „Žalosti smrti obuzele su me, i 
boli pakla snašle su me.” [Bolest i nevolja su 
figurativne ruke groba koje nas hvataju.]

(9) Psalam 139:8. – „Ako postavim postelju svoju u 
paklu, evo, ti si tamo.” [Božja moć je neograničena: 
čak i nad onima u grobu može i hoće djelovati, te 
izvesti sve koji su u grobovima. – Ivan 5:28.]

(10) Ponovljeni zakon 32:22. – „Jer oganj se 
razbuktava u mom gnjevu i sagorijevat će do najnižeg 
pakla.” [Figurativan prikaz uništenja, potpune propasti 
Izraela kao nacije – „gnjev do kraja,” kako ga je 
apostol nazvao, Božji gnjev spaljujući taj narod do 
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„najdublje dubine,” kako Leeser ovdje prevodi riječ 
šeol. – 1 Sol. 2:16.]

(11) Job 11:8.„Ona [Božja mudrost] je visoka kao 
nebesa; što možeš učiniti? dublja od pakla [od bilo 
koje jame]; što možeš znati?”

(12) Job 26:6. – „Pakao [grob] je gol pred njim, i 
propast nema pokrivača.”

(13) Izreke 5:5. – „Noge joj silaze u smrt; koraci 
njezini vode u pakao [to jest, u grob].”

(14) Izreke 7:27. – „Kuća joj je put u pakao [grob], 
silazi u odaje smrti.”

(15) Izreke 9:18. – „On ne zna da su mrtvi ondje, i 
da su njezini gosti u dubinama pakla.” [Ovdje su gosti 
bludnice prikazani kao mrtvi, bolesni ili umirući, a 
mnoge žrtve senzualnosti završavaju u preranim 
grobovima zbog bolesti koje također ubrzavaju smrt 
njihovih potomaka.]

(16) Izreke 15:11. – „Pakao i propast su pred 
Gospodinom.” [Ovdje je grob povezan s uništenjem, a 
ne sa životom u mukama.]

(17) Izreke 15:24. – „Put života vodi gore 
mudrome, da se udalji od pakla dolje.” [Ovo ilustrira 
nadu uskrsnuća iz groba.]

(18) Izreke 23:14. – „Udari ga šibom i izbavit ćeš 
dušu njegovu od pakla” [to jest, mudra opomena spasit 
će dijete od zloće koje vodi u preranu smrt, a možda ga 
pripremi i da izbjegne „drugu smrt”.]

(19) Izreke 27:20. – „Pakao [grob] i uništenje nikad 
nisu puni; tako ni oči čovjeka nisu nikad zadovoljne.”

(20) Izaija 5:14. – „Stoga je pakao proširio sebe i 
otvorio usta bez mjere.” [Ovdje je grob simbol 
uništenja.]

(21,22) Izaija 14:9,15. – „Pakao [bilješka, grob] od 
dolje se pokrenuo za tebe, da te dočeka pri tvom 
dolasku.” ...„Bit ćeš spušten u pakao” [grob – tako 
prevedeno u retku 11].

(23) Izaija 57:9. – „I ponizio si sebe čak do 
pakla.” [Ovdje figurativno prikazano kao duboko 
poniženje.]

(24,25) Ezekiel 31:15­17. – „Na dan kad je sišao u 
grob,...učinio sam da se narodi zatresu na zvuk njegova 
pada, kad sam ga bacio u pakao s onima koji silaze u 
jamu....Oni su također sišli u pakao s njim, k onima 
koji su ubijeni mačem.” [Figurativan i proročanski opis 
pada Babilona u uništenje, tišinu, grob.]

(26) Ezekiel 32:21. – „Snažni među moćnima 
govorit će mu iz sredine pakla s onima koji mu 
pomažu.” [Nastavak iste slike koja predstavlja 
Egipatsku propast kao naciju koja se pridružuje 
Babilonu u uništenju – pokopana.]

(27) Ezekiel 32:27. – „I neće ležati s moćnicima 
koji su pali od neobrezanih, koji su sišli u pakao sa 
svojim ratnim oružjem: i položili su svoje mačeve pod 
svoje glave; ali njihova bezakonja bit će na njihovim 
kostima, premda su bili strah moćnicima u zemlji 

živih.” [Grob je jedini „pakao” gdje pokopani leže sa 
svojim ratnim oružjem pod glavama.]

(28) Habakuk 2:5. – „Koji proširuje svoju želju 
poput pakla [groba] i smrti, i ne može biti zadovoljan.”

(29) Jona 2:1,2. – „Tada se Jona molio Gospodinu 
svom Bogu iz utrobe ribe i rekao, Plakao sam zbog 
svoje nevolje Gospodinu, i on me čuo; iz utrobe pakla 
sam vapio, i ti si čuo moj glas.” [Utroba ribe neko je 
vrijeme bila njegov grob – vidi bilješku.]

(30,31) Izaija 28:15­18. – „Jer ste rekli, Napravili 
smo savez sa smrću, i s paklom [grobom] smo u 
sporazumu; kad prođe poplavna šiba, neće doći k 
nama, jer smo napravili laž našim utočištem, i pod laži 
smo se sakrili: stoga, kaže Gospodin, ...Vaš savez sa 
smrću bit će poništen, i vaš sporazum s paklom 
[grobom] neće stajati.” [Bog ovako izjavljuje da će 
sadašnja raširena ideja, po kojoj se smrt i grob 
predstavljaju kao prijatelji, a ne neprijatelji, prestati; i 
ljudi će naučiti da je smrt plaća grijeha, sada i da je u 
Sotoninoj moći (Rim. 6:23; Heb. 2:14), a ne anđeo 
poslan od Boga.]

SVI OSTALI TEKSTOVI GDJE SE JAVLJA 
„ŠEOL” – PREVEDENI „GROB” I „JAMA”

Postanak 37:35 – „Sići ću u grob svome sinu.”
Postanak 42:38 – „Tada ćete sa tugom dovesti moje 

sijede vlasi u grob.” [Vidi također isti izraz u 44:29,31. 
Prevodioci nisu željeli poslati Božjeg slugu, Jakova, u 
pakao samo zato što su njegovi sinovi bili zli.]

1. Samuelova 2:6 – „Gospod ubija i oživljava: On 
spušta u grob i podiže iz njega.”

1. Kraljevima 2:6,9 – „Neka njegova sijeda glava ne 
ide u grob s mirom....Sijedu glavu mu ti spusti u grob s 
krvlju.”

Job 7:9 – „Onaj tko siđe u grob.”
Job 14:13 – „O, kad bi me htio u grobu sakriti, kad 

bi me zaklonio dok ti gnjev ne prođe, kad bi mi 
odredio vrijeme da me se sjetiš [uskrsnuće]!”

Job 17:13 – „Ako čekam, grob je moj dom: 
postavio sam svoj ležaj u tami.” [Job čeka uskrsnuće –
„u jutru.”]

Job 17:16 – „Sići će do zapornica jame [groba], kad 
je zajednički spokoj naš u prahu.”

Job 21:13 – „Provode svoje dane u veselju, i u 
trenutku silaze u grob.”

Job 24:19,20 – „Suša i toplina troše snježne vode: 
tako čini grob onima koji su sagriješili.” [Svi su 
sagriješili, stoga „smrt je došla na sve ljude,” i svi 
silaze u grob. No svi su otkupljeni „dragocjenom krvlju 
Kristovom”; stoga će svi biti probuđeni i ponovno izaći 
u Božjem prikladnom vremenu – „u jutru,” Rim. 
5:12,18,19.]

Psalam 6:5 – „U smrti nema sjećanja na tebe; u 
grobu tko će ti zahvaliti?”

Psalam 30:3 – „O Gospodine, izvukao si moju dušu 
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iz groba: održao si me na životu, da ne siđem u 
jamu.” [Ovaj odlomak izražava zahvalnost za oporavak 
od opasnosti smrti.]

Psalam 31:17 – „Neka se zli postide; neka šute u 
grobu.”

Psalam 49:14,15, bilješka – „Poput ovaca polažu se 
u grob: smrt će ih hraniti; a pravedni [sveci – Dan. 
7:27] će imati vlast nad njima ujutro [Milenijsko jutro]; 
i njihova ljepota će nestati, grob je prebivalište za 
svakog od njih. Ali Bog će otkupiti moju dušu iz vlasti 
groba.”

Psalam 88:3 – „Moj život se približava grobu.”
Psalam 89:48 – „Hoće li izbaviti svoju dušu iz ruke 

groba?”
Psalam 141:7 – „Naše su kosti razbacane na ulazu u 

grob.”
Izreke 1:12 – „da ih žive progutamo kao grob, i 

cijele, kao one što silaze u jamu” [tj. poput potresa, kao 
u Broj. 16:30­33].

Izreke 30:15,16 – „Četiri stvari ne kažu, dovoljno 
je: grob,” itd.

Propovjednik 9:10 – „Sve što tvoja ruka nakani 
učiniti, učini to snagom svojom, jer nema ni djela, ni 
zamisli, ni spoznaje, ni mudrosti u grobu gdje ti ideš.”

Pjesma nad pjesmama 8:6 – „Ljubomora je okrutna 
poput groba.”

Izaija 14:11 – „Tvoja je raskoš spuštena u grob.”
Izaija 38:10 – „Ići ću do vrata groba: oduzet mi je 

ostatak mojih godina.”
Izaija 38:18 – „Grob te ne može slaviti, smrt te ne 

može slaviti: oni koji silaze u jamu ne mogu se nadati 
tvojoj istini.”

Brojevi 16:30­33 – „Ako...brzo siđu u jamu, tada 
ćete razumjeti....Zemlja se rascijepila pod njima, i 
zemlja je otvorila usta i progutala ih, i njihove kuće, i 
sve ljude koji su pripadali Korahu, i njihovu imovinu. 
Oni i svi koji su im pripadali sišli su živi u jamu, i 
zemlja se zatvorila nad njima: i nestali su iz skupštine.”

Ezek. 31:15 – „U dan kad je on sišao u grob.”
Hošea 13:14 – „Ja ću ih otkupiti od vlasti groba, od 

smrti ću ih otkupiti! Smrti, bit ću pošast tvoja; grobe, 
bit ću propast tvoja! Kajanje će biti sakriveno od očiju 
mojih.” [Gospodin nije otkupio nikoga iz mjesta vatre i 
muka, jer takvo mjesto ne postoji; ali jest otkupio cijelo 
čovječanstvo iz groba, iz smrti, kazne koju je Adamov 
grijeh donio svima, kako ovaj redak izjavljuje.]

Gornji popis uključuje svaku instancu korištenja 
engleske riječi „pakao” i hebrejske riječi „šeol” u 
Starom zavjetu. Iz ovog pregleda svima mora biti očito 
da Božja otkrivenja kroz četiri tisuće godina ne sadrže 
niti jedan nagovještaj o „paklu,” kako se danas 
razumijeva taj izraz.

U Novom zavjetu grčka riječ hades odgovara točno 
hebrejskoj riječi šeol. Kao dokaz pogledajte citate 
apostola iz Starog zavjeta, u kojima je hades korišten 
kao prijevod. Na primjer, Djela 2:27, „Nećeš ostaviti 
moju dušu u hadesu,” citat je iz Ps. 16:10, „Nećeš 
ostaviti moju dušu u šeolu.” A u 1 Kor. 15:54,55, 
„„Smrt je progutana u pobjedi. O smrti, gdje je tvoj 
žalac? O grobe [hades], gdje je tvoja pobjeda?” odnosi 
se na Izaiju 25:8, „On će progutati smrt u pobjedi,” i na 
Hošeu 13:14, „O smrti, bit ću tvoja kuga; o šeole, bit 
ću tvoja propast.”

„PAKAO” OD GRČKE RIJEČI „HADES.”

Matej 11:23. – „A ti, Kapernaume, koji si uzvišen 
do neba, bit ćeš srušen u pakao”; Luka 10:15: „Bit 
ćeš bačen dolje u pakao.” [U povlasticama znanja i 
prilika grad je bio visoko privilegiran ili, figurativno, 
„uzvišen do neba”; ali zbog zloupotrebe Božjih 
darova, bio bi ponižen, ili, figurativno, bačen u 
hades, prevrnut, uništen. Danas je toliko potpuno 
zakopan u zaborav da je čak i mjesto gdje je stajao 
predmet rasprave. Kapernaum je sigurno uništen, 
srušen u hades.]

Luka 16:23. – „U paklu podigao je oči, 
mučen.” [Parabolički lik koji se objašnjava dalje pod 
zasebnim naslovom.]

Otkrivenje 6:8. – „I gle blijedi konj: i ime onoga 
koji je sjedio na njemu bilo je Smrt, i Pakao je slijedio 
za njim.” [Simbol uništenja ili groba.]

Matej 16:18. – „Na toj stijeni izgradit ću svoju 
crkvu; i vrata pakla neće je nadvladati.” [Iako bi Crkva 
tijekom evanđeoskog doba mogla trpjeti gorčinu i 
neumoljiv progon, čak do smrti, nikada neće biti 
potpuno uništena; i na kraju, njezinim uskrsnućem, 
koje će ostvariti njezin Gospodin, Crkva će nadvladati 
hades – grob.]

KRIST U „PAKLU” (HADESU) I USKRSNUĆE IZ 
„PAKLA” (HADESU). – DJELA APOSTOLSKA 

2:1,14,22­31

„A kad je napokon došao dan Pedesetnice,... Petar... 
podigao je glas i rekao,... Ljudi, Izraelci, čujte ove 
riječi: Isusa Nazarećanina, čovjeka kojega je među 
vama Bog potvrdio,... predan po nepromjenljivoj 
odluci i proviđenju Božjem ['Predan je za naše 
prijestupe'], vi ste uhvatili, i opakim rukama razapeli i 
ubili: koga je Bog uskrsnuo i oslobodio trudova [sveza] 
smrti, jer nije bilo moguće da ga ona zadrži,[jer je 
Riječ Jehovina prethodno proglasila njegovo 
uskrsnuće]; jer David govori o njemu [osobno ili 
govoreći u njegovo ime], Unaprijed sam [Krist] 
neprestano gledao Gospodina [Jehovu] pred svojim 
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licem; jer mi je on zdesna da se ne pokolebam. Zato mi 
se srce veseli, a moj jezik raduje, štoviše i tijelo će 
moje počivati u nadi, jer nećeš ostaviti moju dušu u 
paklu [hadesu, grobu, stanju smrti], niti ćeš dopustiti 
svom Svetom da vidi propadanje. Ti [Jehova] si mi 
[Kristu] učinio poznatim putove života.'” Ovdje naš 
Gospodin, kao što ga prorok David personificira, 
izražava svoju vjeru u Jehovino obećanje o uskrsnuću i 
u potpuno i slavno ostvarenje Jehovinog plana kroz 
njega, te se raduje u tom iščekivanju.

Petar zatim nastavlja, govoreći – „Ljudi i braćo, 
neka mi je dopušteno slobodno vam govoriti za 
patrijarha Davida da je umro i bio pokopan, i grobnica 
mu se nalazi među nama do dana današnjega [tako da 
se ovo proročanstvo nije moglo odnositi na njega 
osobno; jer je Davidova duša ostavljena u 'paklu' – 
[hadesu, grobu, stanju smrti – i njegovo tijelo vidjelo je 
propadanje]: Stoga je on, kako je bio prorok i znao da 
mu se Bog uz zakletvu zakleo da će od ploda njegovih 
bokova po tijelu podići Krista da sjedne na njegovo 
prijestolje; on, vidjevši to unaprijed [proročki], govorio 
je o uskrsnuću Krista [iz 'pakla' – hadesa, groba – u 
koji je morao otići za naše prijestupe], da njegova duša 
nije ostala u paklu [hadesu – stanju smrti], niti je 
njegovo tijelo vidjelo propadanje.” Tako Petar iznosi 
snažan, logičan argument, zasnovan na riječima 
proroka Davida – pokazujući prvo, da je Krist, koji je 
bio predan od Boga za naše prijestupe, otišao u 'pakao,' 
grob, stanje smrti, uništenje (Psa. 16:10;) i, drugo, da je 
prema obećanju bio izbavljen iz pakla, groba, smrti, 
uništenja, uskrsnućem – podizanjem u život; stvoren 

ponovno, isto identično biće, ali još slavnije, i uzvišen 
čak do 'izričite slike Očeve osobe.' (Heb. 1:3.) A sada 
„ovaj isti Isus” (Djela 2:36), u svom kasnijem 
otkrivenju Crkvi, izjavljuje – 

Otk. 1:18. – „Ja sam onaj koji živi, i bio sam mrtav, 
i, gle, živ sam zauvijek, Amen; i imam ključeve pakla 
[hadesa, groba] i smrti.”

Amen! Amen! naša srca odgovaraju; jer u 
njegovom uskrsnuću vidimo veličanstveni ishod 
cijelog Jehovinog plana koji će se ostvariti kroz moć 
Uskrsnuloga, koji sada drži ključeve groba i smrti i u 
pravo vrijeme će osloboditi sve zatvorenike koji su, 
stoga, nazvani „zatvorenici nade.” (Zah. 9:12; Luka 
4:18.) Nikakvo lukavstvo niti podmuklost ne mogu 
ikakvim sredstvima izvrtati ove tekstove Svetog Pisma 
u cijelosti i pervertirati ih u podršku monstruozne i 
bogohulne papinske tradicije vječnog mučenja. Da je 
to bila naša kazna, Krist, da bude naša zamjenska žrtva, 
morao bi zauvijek trpjeti takvo mučenje, što nitko neće 
tvrditi. Ali smrt je bila naša kazna, i „Krist je umro za 
naše grijehe,” i „također za grijehe cijelog svijeta.” – 1 
Kor. 15:3; 1 Ivan 2:2.

Otkr. 20:13,14. – „I more je vratilo mrtve koji su 
bili u njemu; i smrt i pakao [grob] su predali mrtve koji 
su bili u njima: i sudilo im se svakome čovjeku, prema 
njihovim djelima. I smrt i pakao [grob] su bačeni u 
ognjeno jezero: ovo je Druga Smrt.” [Ognjeno jezero je 
simbol konačnog i vječnog uništenja. Smrt i pakao 
[grob] oba ulaze u njega. Neće biti više smrti; 
„posljednji neprijatelj koji će biti uništen je smrt.” – 1 
Kor. 15:26; Otkr. 21:4.]

Nakon što smo ispitali riječ šeol, jedinu riječ u Starom 
zavjetu koja je prevedena kao „pakao,” i riječ hades, 
koja se najčešće u Novom zavjetu prevodi kao 
„pakao,” sada obraćamo pažnju na svaki preostali 
slučaj u Svetom pismu gdje se engleska riječ „pakao” 
pojavljuje. U Novom zavjetu dvije druge riječi su 
prevedene kao „pakao”; naime, gehenna i tartaroo, 
koje ćemo razmotriti redoslijedom kojim su navedene.

„GEHENA” PREVEDENA KAO „PAKAO.”

Ova riječ se pojavljuje u sljedećim odlomcima – 
ukupno dvanaest puta: Matej 5:22,29,30; 10:28; 18:9; 
23:15,33; Marko 9:43­47; Luka 12:5; Jakov 3:6. To je 
grčki način pisanja hebrejskih riječi koje se prevode 
kao „Dolina Hinnoma.” Ova dolina nalazila se odmah 
izvan grada Jeruzalema i služila je kao kanalizacija i 
spaljivanje smeća za taj grad. Otpad, smeće itd. su se 
tamo bacali, a vatre su se neprestano održavale da u 
potpunosti sagore sve što je tamo deponirano, dok se 
sumpor dodavao kako bi se pojačalo izgaranje i 
osigurala potpuna destrukcija. Međutim, nikada nije 

bilo dopušteno da se u Gehenu baca živo biće. Židovi 
nisu smjeli mučiti niti jedno stvorenje.

Kada uzmemo u obzir da je Bog, kroz narod Izraela, 
davao slikovite pouke koje ilustriraju njegove postupke 
i planove, sadašnje i buduće, trebali bismo očekivati da 
će i ova Dolina Hinnoma, ili Gehena, igrati svoju ulogu 
u ilustriranju budućih stvari. Znamo da su svećenstvo i 
hram Izraela predstavljali Kraljevsko Svećenstvo, 
kršćansku Crkvu kakva će biti, pravi hram Božji; i 
znamo da je njihov glavni grad bio slika Novog 
Jeruzalema, sjedišta kraljevske moći i središta 
autoriteta – grada (vlasti) Velikog Kralja, Immanuela. 
Sjećamo se također da je Kristova vlast prikazana u 
knjizi Otkrivenja (Otk. 21:10­27) pod slikom grada – 
Novog Jeruzalema. Tamo, nakon što se opisuje klasa 
kojoj je dopušteno da uđe u privilegije i blagoslove tog 
Kraljevstva – časne i slavne, i svi koji imaju pravo na 
drvo života – izjavljuje se i da ništa nečisto, što čini 
gnusobu ili laž, neće ući u taj grad; već samo oni koje 
Jaganjac zapiše kao dostojne života. Ovaj grad, koji 
tako predstavlja cijeli spašeni svijet na kraju Milenija, 

DRUGA POJAVLJIVANJA RIJEČI „PAKAO.”



10

bio je oslikan u zemaljskom gradu, Jeruzalemu; a 
nečisti, gnusni itd., klasa nedostojna vječnog života, 
koji ne ulaze unutra, bili su predstavljeni kroz otpad i 
nečiste, beživotne lešine bačene u Gehenu izvan grada, 
– čija je potpuna destrukcija tako simbolizirana – 
Druga Smrt. U skladu s tim, nalazimo zapisano da oni 
koji nisu pronađeni dostojni života trebaju biti bačeni u 
„jezero ognjeno” (Otk. 20:15) – ognjenu vatru koja se 
ovdje, kao i svugdje, koristi kao simbol destrukcije, a 
simbol, jezero ognjeno, se temelji na istoj Geheni, ili 
Dolini Hinnoma.

Prema tome, iako je Gehena služila korisnoj svrsi 
za grad Jeruzalem kao mjesto za spaljivanje smeća, ona 
je, poput samog grada, bila simbolična i ilustrirala je 
buduće Božje postupke u odbijanju i predavanju 
uništenju svih nečistih elemenata, čime se sprječava 
njihovo kvarenje svetog grada, Novog Jeruzalema, 
nakon što suđenje Milenijskog doba potpuno dokaže 
njihovu nedostojnost i precizno ih razdvoji – „ovce” od 
„jaraca.”

Dakle, Gehena je bila tip ili ilustracija Druge Smrti 
– konačne i potpune destrukcije, iz koje nema 
oporavka; jer nakon toga 'ne ostaje više žrtva za 
grijehe,' već samo 'ognjena srdžba koja će proždrijeti 
protivnike.' – Heb. 10:26.

Prisjetimo se da je Izrael, s ciljem da bude korišten 
kao tip budućeg Božjeg djelovanja s ljudskim rodom, 
tipski tretiran kao da je otkupnina dana prije nego što 
su napustili Egipat, iako je janje bilo samo tipski 
zaklano. Kad je Jeruzalem izgrađen, i Hram – koji 
predstavlja pravi hram, Crkvu, i pravo kraljevstvo 
kakvo će biti uspostavljeno od strane Krista u Mileniju 
– ti ljudi su predočavali svijet u milenijskom dobu. 
Njihovi svećenici predstavljali su proslavljeno 
Kraljevsko Svećenstvo, a njihov Zakon i zahtjevi za 
savršenom poslušnošću predstavljali su zakon i uvjete 
pod Novim Savezom, koji će biti uveden za blagoslov 
svih poslušnih i za osudu svih koji, unatoč punoj 
prilici, neće iskreno prihvatiti pravednu vlast i zakone 
Velikog Kralja.

S obzirom na to da je Izraelova organizacija, stanje 
itd. predodređivala one svijeta u nadolazećem dobu, 
koliko je prikladno da nađemo dolinu ili ponor, 
Gehenu, kao sliku Druge Smrti, potpune destrukcije u 
nadolazećem dobu svih koji su nedostojni očuvanja; i 
kako se simbol 'jezero ognjeno koje gori sa 
sumporom' (Otk. 19:20) izvrsno nadovezuje na tu istu 
Gehenu, ili Dolinu Hinnoma, koja stalno gori sa 
sumporom. Izraz 'gori sa sumporom' dodaje snagu 
simbolu 'ognja' u izražavanju potpune i nepovratne 
destruktivnosti Druge Smrti; jer sumpor koji gori je 
najubojitije poznato sredstvo. Koliko je razumno 
očekivati da bi Izrael imao sudove i suce koji nalikuju 
ili predočavaju sudove sljedećeg doba; i da bi presuda 
tih (figurativnih) sudova tog (figurativnog) naroda pod 

tim (figurativnim) zakonima u taj (figurativni) ponor, 
izvan tog (figurativnog) grada, u velikoj mjeri 
odgovarala (pravim) presudama (pravog) suda i sudaca 
u sljedećem dobu. Ako se ovi aspekti imaju na umu, 
oni će znatno pomoći u razumijevanju riječi našeg 
Gospodina u vezi Gehene; jer, iako se doslovna dolina 
koja je bila u blizini navodi i spominje, njegove riječi 
nose sa sobom lekcije o budućem dobu i antitipskoj 
Geheni – Drugoj Smrti.

BIT ĆE U OPASNOSTI OD GEHENE
MATEJ 5:21,22

„Čuli ste da je rečeno od davnina: 'Ne ubij; i tko 
god ubije bit će odgovoran sudcima:' ali ja vam kažem, 
da tko god se bez razloga ljuti na svog brata bit će [u 
budućnosti – pod pravilima stvarnog Kraljevstva] 
odgovoran sudcima; i tko god kaže svom bratu, 
'Raka' [zlikovac], bit će u opasnosti pred visokim 
vijećem; ali tko god kaže, 'Budalo,' bit će u opasnosti 
od paklene [Gehenne] vatre.”

Da bismo razumjeli ove reference na vijeće, sudce i 
Gehenu, svi bi trebali znati nešto o židovskim 
pravilima. „Sud sudaca” sastojao se od sedam ljudi (ili 
dvadeset i tri, – broj je predmet rasprave) i imao je 
ovlasti suditi neke vrste zločina. Visoko vijeće, ili 
Sanhedrin, sastojalo se od sedamdeset i jednog čovjeka 
priznatog znanja i sposobnosti. Ovo je činilo najviši 
sud Židova, a njegova nadležnost bila je nad najtežim 
prijestupima. Najozbiljnija kazna bila je smrt; ali 
određeni vrlo neugodni zločinci bili su podvrgnuti 
poniženju nakon smrti, odbijajući im pokop i bacajući 
ih s leševima pasa, gradskim otpadom itd., u Gehenu, 
gdje su bili spaljeni. Cilj ovog spaljivanja u Gehenu 
bio je učiniti zločin i zločinca odvratnim u očima 
naroda, i označavao je da je počinitelj beznadni slučaj. 
Mora se zapamtiti da je Izrael imao nadu u uskrsnuće 
iz groba, i stoga su bili posebno pažljivi prema tijelima 
svojih mrtvih. Ne shvaćajući u potpunosti Božju moć, 
očito su mislili da mu trebaju pomoći u tom smislu. 
(Izl. 13:19; Heb. 11:22; Djela 7:15,16.) Stoga je 
uništenje tijela u Gehenu nakon smrti (figurativno) 
podrazumijevalo gubitak nade u budući život kroz 
uskrsnuće. Tako je za njih Gehena predstavljala Drugu 
Smrt na isti figurativni način na koji su oni kao narod 
predstavljali ili ilustrirali budući poredak stvari pod 
Novim Savezom.

Primijetite da je naš Gospodin, u gore navedenim 
riječima, ukazao na to da je njihova interpretacija 
Zakona, iako stroga, bila daleko ispod stvarnog 
značenja tog Zakona, kako će se tumačiti pod stvarnim 
Kraljevstvom i Sudcima, koje je njihovo samo 
predočavalo. Pokazuje da zapovijed njihovog Zakona, 
„Ne ubij,” doseže mnogo dalje nego što su mislili; da 
će se zlonamjerna ljutnja i uvrede smatrati kršenjem 
Božjeg Zakona, pod Novim Savezom; i da će oni koji 
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se, pod povoljnim uvjetima tog novog doba, neće 
reformirati tako temeljito da u potpunosti poštuju Božji 
Zakon, biti smatrani dostojnima onoga što je Gehena u 
njihovoj blizini predstavljala – Drugu Smrt. Međutim, 
stroga strogost tog Zakona bit će provedena samo u 
mjeri u kojoj se zanemaruju disciplina, prednosti i 
pomoć tog doba, omogućujući svakome da se 
pridržava njegovih zakona.

Ista misao se nastavlja u

MATEJ 5:22­30.

„Čuli ste,” itd., „ali ja vam kažem...bolje je da 
izgubiš jedan od svojih udova, nego da cijelo tvoje 
tijelo bude bačeno u Gehenu.”

Ovdje se ponovno uspoređuje djelovanje Božjeg 
Zakona pod Novim Savezom s njegovim djelovanjem 
pod Starim ili Židovskim Savezom, a lekcija 
samokontrole se naglašava izjavom da je daleko 
korisnije da ljudi odbiju zadovoljiti izopačene želje 
(iako su im drage poput desnog oka i naizgled 
neophodne poput desne ruke) nego da ih zadovolje i 
izgube, u Drugoj Smrti, budući život osiguran 
pomirenjem za sve koji će se vratiti savršenstvu, 
svetosti i Bogu.

Ove izjave našeg Gospodina ne samo da nam 
pokazuju savršenstvo (Rim. 7:12) Božjeg Zakona i 
kako će on biti u potpunosti definiran i proveden u 
Mileniju, već su služile i kao lekcija Židovima, koji su 
prethodno kroz Mojsijeve zapovijedi vidjeli samo 
grubu vanjštinu Božjeg Zakona. Budući da su u svom 
palom stanju teško održavali čak i površinsko značenje 
Zakona, sada su morali vidjeti nemogućnost 
održavanja finijeg značenja Zakona otkrivenog kroz 
Krista. Da su u potpunosti razumjeli i prihvatili 
njegovo učenje, povikali bi: Jao! Ako nas Bog tako 
sudi, prema samim mislima i namjerama srca, svi smo 
nečisti, svi smo izgubljeni i ne možemo se nadati 
ničemu osim osudi na Gehenu (potpunoj destrukciji, 
poput nerazumnih zvijeri). Povikali bi: „Pokaži nam 
svećenstvo veće od Aronovog, Velikog Svećenika i 
Učitelja koji u potpunosti razumije Zakon i u 
potpunosti razumije i suosjeća s našim palim stanjem i 
naslijeđenim slabostima, i neka on prinese za nas 'bolje 
žrtve,' i primijeni na nas potrebni veći oprost grijeha, i 
neka nas kao veliki liječnik izliječi i obnovi, kako 
bismo mogli iz srca poslušati savršeni Božji Zakon.” 
Tada bi pronašli Krista.

Ali ovu lekciju nisu naučili, jer su uši njihovog 
razumijevanja bile „trome za slušanje”; stoga nisu znali 
da je Bog već pripremio upravo onog svećenika, žrtvu, 
učitelja i liječnika koji im je bio potreban, koji je u 
pravo vrijeme otkupio one pod tipskim Zakonom, kao i 
sve one koji nisu bili pod njim, i koji će također „u 
pravo vrijeme,” uskoro, započeti svoje djelo obnove – 
vraćajući vid slijepim očima njihovog razumijevanja i 

sluh njihovim gluhim ušima. Tada će „zavjesa biti 
uklonjena” – zavjesa neznanja, ponosa i ljudske 
mudrosti koju Sotona sada koristi da zaslijepi svijet za 
Božji pravi zakon i pravi plan spasenja u Kristu.

I ne samo da je Gospodinovo učenje ovdje pokazalo 
Zakon Novog Saveza i poučilo Židove lekciji, već je 
također od koristi i Evanđeoskoj Crkvi. U mjeri u kojoj 
učimo preciznost Božjeg Zakona i što bi činilo 
savršenstvo prema njegovim zahtjevima, vidimo da je 
naš Otkupitelj bio savršen, i da mi, potpuno nesposobni 
da se preporučimo Bogu kao čuvari tog Zakona, 
možemo pronaći prihvaćanje kod Oca samo u 
zaslugama našeg Otkupitelja, dok nitko ne može biti 
dio tog „tijela,” pokrivenog haljinom njegove 
pravednosti, osim posvećenih koji nastoje činiti samo 
ono što je ugodno Bogu, što uključuje izbjegavanje 
grijeha u mjeri svojih sposobnosti. Ipak, njihova 
prihvatljivost kod Boga ne počiva na njihovom 
savršenstvu, već na savršenstvu Krista, sve dok ostaju 
u njemu. Ovi, ipak, imaju koristi od jasnog uvida u 
savršeni Božji Zakon, iako nisu ovisni o savršenom 
pridržavanju istog. Oni uživaju u vršenju Božje volje u 
mjeri svojih sposobnosti, i što bolje poznaju njegov 
savršeni Zakon, to su bolje sposobni vladati sobom i 
uskladiti se s njim. Dakle, i nama Gospodinove riječi 
imaju vrijednu lekciju.

Međutim, točka koju ovdje treba posebno primijetiti 
jest da Gehena, koju su Židovi poznavali i o kojoj im je 
naš Gospodin govorio, nije bila jezero ognja koje će 
gorjeti cijelu vječnost, u koje će biti bačeni svi koji se 
„naljute na brata” i nazovu ga „budalom.” Ne; Židovi 
nisu iz Gospodinovih riječi izvukli takvu ekstremnu 
ideju. Teorija o vječnom mučenju bila im je nepoznata. 
Nije imala mjesta u njihovoj teologiji, kako će biti 
pokazano. To je relativno moderna izmišljotina, koja 
dolazi, kako smo pokazali, iz Papinstva – velikog 
otpada. Poanta je da Gehena simbolizira Drugu Smrt – 
potpunu, konačnu i vječnu destrukciju. To je jasno 
pokazano time što je suprotstavljena životu kao svojoj 
suprotnosti. „Bolje je da uđeš u život hrom, ili 
osakaćen, nego da inače budeš bačen u Gehenu.” Bolje 
je da se odrekneš grešnih užitaka nego da izgubiš sav 
budući život i propadneš u Drugoj Smrti.

MOŽE UNIŠTITI I TIJELO I DUŠU U GEHENI
MATEJ 10:28; LUKA 12:5

„Ne bojte se onih koji ubijaju tijelo, ali nisu sposobni 
ubiti dušu; nego se bojte onoga koji može uništiti i 
dušu i tijelo u paklu [Gehenna].” Također pogledajte 
drugi prikaz istog govora kod Luke – 12:4,5.

Ovdje je naš Gospodin ukazao svojim 
sljedbenicima na veliki razlog za hrabrost i odvažnost u 
najtežim okolnostima. Trebali su očekivati progonstvo 
i da će se protiv njih lažno govoriti sve vrste zla, zbog 
njega i zbog „dobrih vijesti” koje ih je učinio 
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službenicima i glasnicima; štoviše, doći će vrijeme 
kada će tko god ih ubije misliti da prinosi Bogu službu. 
Njihova utjeha ili nagrada za to trebala je biti 
primljena, ne u sadašnjem životu, već u životu koji 
dolazi. Bili su uvjereni i vjerovali su da je došao dati 
svoj život kao otkupninu za mnoge, i da svi u svojim 
grobovima moraju, kao posljedica toga, u pravo 
vrijeme čuti glas Osloboditelja i izaći, bilo za nagradu 
(ako je njihovo suđenje u ovom životu prošlo 
uspješno), buduće iskušenje ili sud, kao što mora biti 
slučaj s velikom većinom koja u ovom životu ne dolazi 
do potrebnog znanja i prilike bitne za potpuno suđenje.

Pod sadašnjim uvjetima ljudi mogu ubiti naša tijela, 
ali ništa što mogu učiniti neće utjecati na našu buduću 
egzistenciju (dušu),* koju je Bog obećao oživjeti ili 
obnoviti svojom moći na dan uskrsnuća – u 
Milenijskom dobu. Naše oživljene duše dobit će nova 
tijela (duhovna ili prirodna – „svakom sjemenu svoje 
[vrste] tijelo”), i ta tijela nitko neće imati slobodu ubiti. 
Bog jedini ima moć potpuno uništiti – dušu i tijelo. 
Stoga se jedino njega trebamo bojati, a oporbu ljudi, 
čak i do smrti, ne trebamo se bojati, ako time 
zadobijemo Božje odobrenje. Zapovijed našeg 
Gospodina stoga glasi: Ne bojte se onih koji mogu 
okončati sadašnji (umirući) život u ovim jadnim 
umirućim tijelima. Malo brinite o tome, o njegovoj 
hrani, odjeći, užicima, u usporedbi s tom budućom 
egzistencijom ili bićem koje vam je Bog omogućio, a 
koje, ako ga osigurate, može biti vaša vječna baština. 
Ne bojte se prijetnji, pogleda ili djela ljudi, čija moć ne 
može ići dalje od sadašnjeg postojanja; koji mogu 
nauditi i ubiti ta tijela, ali ne mogu učiniti ništa više. 
Radije imajte strahopoštovanje prema Bogu, kod kojeg 
su ishodi vječnog života – bojte se njega koji može 
uništiti u Geheni, Drugoj smrti, i sadašnju umiruću 
egzistenciju i svaku nadu u buduće postojanje.

NEUMIRUĆI CRVI I NEUGASIVE VATRE
MATEJ 18:8,9; MARKO 9:43­48

Ovdje se jasno pokazuje da je Gehenna kao figura 
predstavljala Drugu Smrt – potpuno uništenje koje 
mora uslijediti u slučaju svih onih koji, nakon što su u 
potpunosti primili prilike za buduće biće ili postojanje 
kroz žrtvu našeg Gospodina, pokažu da su nedostojni 
Božjeg dara i odbiju ga prihvatiti, odbijajući 
poslušnost njegovim pravednim zahtjevima. Jer ne 
kaže se da će Bog sačuvati dušu ili tijelo u Gehenni, 
već da u njoj može i hoće „uništiti” oboje. Tako nas se 
uči da su oni koji su osuđeni na Drugu Smrt beznadno 
i zauvijek izbrisani iz postojanja.

[Budući da se ova dva odlomka odnose na isti 
govor, citiramo iz Marka – napominjući da reci 44 i 46, 
te dio 45, nisu pronađeni u najstarijim grčkim 

rukopisima, iako je redak 48, koji glasi isto, prisutan u 
svim rukopisima. Citiramo tekst kako je pronađen u 
ovim drevnim i pouzdanim rukopisima.] „Ako te ruka 
sablažnjava, odsijeci je: bolje ti je ući u život osakaćen, 
nego imati dvije ruke i otići u Gehennu, u vatru koja 
nikada neće biti ugašena. I ako te noga sablažnjava, 
odsijeci je: bolje ti je ući hrom u život, nego imati dvije 
noge i biti bačen u Gehennu. I ako te oko sablažnjava, 
izvadi ga: bolje ti je ući u Kraljevstvo Božje s jednim 
okom, nego imati dva oka i biti bačen u Gehennu, gdje 
crv ne umire i vatra se ne gasi.”

Nakon čitanja gore navedenog, svi se moraju složiti 
s prorokom da je naš Gospodin otvorio svoja usta u 
figurama i nejasnim izrekama. (Ps. 78:2; Mat. 13:35.) 
Nitko ni na trenutak ne pretpostavlja da je naš 
Gospodin savjetovao ljude da osakate svoja tijela 
odsijecanjem udova ili vađenjem očiju. Niti nas želi 
navesti da razumijemo da će ozljede i unakaženja 
sadašnjeg života trajati i nakon groba, kada ćemo „ući 
u život.” Židovi, kojima se Gospodin obraćao, 
nemajući pojma o mjestu vječnog mučenja, i koji su 
znali da se riječ Gehenna odnosi na dolinu izvan 
njihovog grada, koja nije bila mjesto mučenja, niti 
mjesto gdje je bilo koja živa stvar bačena, već mjesto 
za potpuno uništenje svega što bi moglo biti bačeno u 
nju, prepoznajući Gospodinov izraz u vezi s udovima i 
očima kao figurativan, znali su da je i Gehenna 
korištena u istom figurativnom smislu, kako bi 
simbolizirala potpuno uništenje.

Gospodin je jednostavno mislio sljedeće: budući 
život, koji je Bog osigurao za otkupljenog čovjeka, je 
od neprocjenjive vrijednosti, i isplati se napraviti bilo 
kakvu žrtvu kako biste primili i uživali u tom životu. 
Čak i kada bi to koštalo oka, ruke ili noge, tako da 
biste za svu vječnost morali podnijeti gubitak tih 
dijelova, život bi i dalje bio jeftin po toj cijeni. To bi 
bilo daleko bolje nego zadržati svoje udove i sve 
izgubiti u Gehenni. Nesumnjivo, slušatelji su također 
izveli pouku primjenjivu na sve aspekte života i 
razumjeli da Gospodin želi reći da bi im se bogato 
isplatilo odreći se mnogih udobnosti, užitaka i 
prohtjeva, dragih kao desna ruka, dragocjenih kao oko 
i korisnih kao noga, nego uživanjem u tim stvarima 
izgubiti budući život i biti potpuno uništeni u Gehenni 
– Drugoj Smrti.

Ali što je s neumirućim crvima i neugastivom 
vatrom?

Odgovaramo: u doslovnoj Gehenni, koja je osnova 
Gospodinove ilustracije, tijela životinja itd. često su 
padala na kamene izbočine, a ne u vatru koja je gorjela 
ispod. Tako izložena, ta tijela bi uzgajala crve i bila 
uništena od njih, jednako potpuno i sigurno kao ona 
koja su gorjela. Nitko nije imao dopuštenje ometati 

__________

*Na zahtjev ćemo besplatno dostaviti traktat na temu „Što je duša?”
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sadržaj te doline; stoga su crvi i vatra zajedno 
dovršavali djelo uništenja – vatra nije bila ugašena, a 
crvi nisu umirali. Ovo ne podrazumijeva vječno 
trajanje vatre niti beskrajne crve. Misao je bila da crvi 
nisu ugibali i ostavljali tijela tamo, već su nastavljali i 
dovršavali djelo uništenja. Isto vrijedi i za vatru: nije 
bila ugušena, gorjela je dok sve nije bilo spaljeno. 
Tako, ako bi kuća bila zahvaćena požarom i vatra se 
nije mogla kontrolirati ili ugasiti, već bi gorjela dok 
zgrada nije bila uništena, ispravno bismo takav požar 
mogli nazvati „neugastiva vatra.”

Naš Gospodin želio je ostaviti snažan dojam o 
potpunosti i konačnosti Druge Smrti, simbolizirane u 
Gehenni. Svi koji završe u Drugoj Smrti bit će 
temeljito i potpuno i zauvijek uništeni; nikakva 
otkupnina neće se ikada više pružiti za ikoga (Rim. 
6:9); jer nitko dostojan života neće biti bačen u Drugu 
Smrt, ili jezero vatre, već samo oni koji vole 
nepravednost nakon što su došli do spoznaje istine.

Ne samo u gore navedenim primjerima Druga Smrt 
je jasno ilustrirana Gehennom, već je očito da je isti 
Učitelj koristio istu figuru kako bi predstavio istu stvar 
u simbolima Otkrivenja, – iako se tamo ne naziva 
Gehenna, već „jezero vatre.”

Ista dolina jednom je prije korištena kao osnova za 
govor proroka Izaije. (Iza. 66:24.) Iako joj ne daje ime, 
opisuje je; i svi bi trebali primijetiti da govori, ne kao 
što bi neki s pogrešnim idejama mogli očekivati, o 
milijardama živih u plamenu i mučenju, već o truplima 
onih koji su prestupili protiv Gospodina, koji su tako 
predstavljeni kao potpuno uništeni u Drugoj Smrti.

Dva prethodna retka pokazuju vrijeme kada će se 
ovo proročanstvo ispuniti, i to je u savršenom skladu 
sa simbolima Otkrivenja: odnosi se na novu 
dispenzaciju, Milenij, stanje „novih nebesa i nove 
zemlje.” Tada će svi pravednici vidjeti pravdu kao i 
mudrost potpunog uništenja nepopravljivih, namjernih 
neprijatelja pravednosti, kako je napisano: „Bit će 
odvratni svemu tijelu.”

MATEJ 23:15,33

Ovdje se obraća klasi koji nisu bili pogani, koji nisu 
imali znanje o istini, niti najnižima i najneukijima iz 
židovskog naroda, već pismoznancima i farizejima, 
izvana najreligioznijima, vođama i učiteljima naroda. 
Njima naš Gospodin kaže: „Kako možete pobjeći osudi 
Gehene?” Ovi ljudi bili su licemjeri: nisu bili istiniti 
prema svojim uvjerenjima. Obilje svjedočanstava o 
istini bilo im je dano, ali su odbili prihvatiti ih i trudili 
su se neutralizirati njihov utjecaj i obeshrabriti narod 
da ih prihvati. Na taj način opirući se svetom duhu 
svjetla i istine, očvrsnuli su svoja srca protiv samog 
sredstva koje je Bog namijenio za njihov blagoslov. 
Stoga su zlobno odbijali njegovu milost, a takav put, 
ako se nastavi, mora na kraju završiti osudom na 

Drugu Smrt, Gehenu. Svaki korak u smjeru svjesnog 
sljepila i protivljenja istini čini povratak težim i čini 
zločinca sve više i više osobom koju Bog prezire, a 
koju Druga Smrt ima za cilj potpuno uništiti. 
Pismoznanci i farizeji brzo su napredovali na tom putu: 
stoga Gospodinovo upozorenje i upit: „Kako možete 
pobjeći?” i slično. Smisao je sljedeći, – iako se hvalite 
svojom pobožnošću, sigurno ćete biti uništeni u 
Gehenni, osim ako ne promijenite svoj put.

ZAPALJEN VATROM GEHENNE
JAKOV 3:6

„Tako [važan] je jezik među našim udovima, da 
onečišćuje cijelo tijelo, i zapaljuje tijek prirode, i [ili 
kada] je zapaljen vatrom Gehene.”

Ovdje, u snažnom, simboličnom jeziku, apostol 
ukazuje na veliki i loš utjecaj zlog jezika – jezika 
zapaljenog (figurativno) vatrom Gehene (figurativno). 
Da je jezik zapaljen vatrom Gehene znači da je 
pokrenut u zlu zbog izopačenog karaktera, 
samovoljnog, sebičnog, mrziteljskog, zlobnog – vrste 
karaktera koja, unatoč znanju i prilici, ako se ne 
kontrolira i ne reformira, bit će smatrana dostojnom 
uništenja – klase za koju je „Druga Smrt,” pravo 
„jezero ognjeno,” prava Gehenna, namijenjena. Osoba 
u takvom stanju može svojim jezikom zapaliti veliki 
požar, destruktivni poremećaj, koji će, gdje god ima 
kontakt, raditi zlo u cijelom tijeku prirode. Nekoliko 
zlobnih riječi često pobuđuje sve zle strasti govornika, 
izaziva iste u drugima i vraća se na prvog. A nastavak 
takvog zlog puta na kraju korumpira cijelog čovjeka i 
dovodi ga pod osudu kao potpuno nedostojnog života.

„TARTAROO” PREVEDENO KAO „PAKAO”.

Grčka riječ tartaroo pojavljuje se samo jednom u 
Svetom pismu i prevedena je kao pakao. Nalazi se u 2. 
Petrovoj 2:4, koja glasi ovako:

„Bog nije poštedio anđele koji su sagriješili, nego ih 
je bacio [u pakao] [tartaroo] i predao ih u lance tame, 
da budu sačuvani za sud.”

Nakon što smo pregledali sve druge riječi 
prevedene kao „pakao” u Bibliji i sve tekstove u 
kojima se pojavljuju, zaključujemo pregled s ovim 
tekstom, koji je jedini u kojem se riječ tartaroo 
pojavljuje. U gornjem citatu, sve riječi prikazane 
kurzivom prevedene su iz jedne grčke riječi tartaroo. 
Očito su prevoditelji bili u nedoumici kako prevesti 
riječ, ali su zaključili da znaju gdje bi zli anđeli trebali 
biti, pa su se odvažili staviti ih u „pakao,” iako je bilo 
potrebno šest riječi da se ideja oblikuje prema 
unaprijed određenom obliku.

Riječ tartaroo, koju koristi Petar, vrlo je slična 
tartarusu, riječi koja se koristi u grčkoj mitologiji kao 
naziv za tamni ponor ili zatvor. No, čini se da se 
tartaroo više odnosi na čin nego na mjesto. Pad anđela 
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koji su sagriješili bio je s časti i dostojanstva u sramotu 
i osudu, a misao se čini sljedećom – „Bog nije poštedio 
anđele koji su sagriješili, nego ih je degradirao i predao 
ih u lance tame.”

Ovo se sigurno slaže s činjenicama poznatim iz 
drugih dijelova Svetog pisma; jer su ti pali duhovi 
posjećivali zemlju u danima našeg Gospodina i 
apostola. Stoga nisu bili dolje na nekom mjestu, već 
„dolje” u smislu degradacije od prijašnje časti i 
slobode, i ograničeni pod tamom, kao lancem. Kad god 
ti pali duhovi, u spiritualističkim seansama, 
manifestiraju svoje moći kroz medije, pretvarajući se 
da su određeni mrtvi ljudi, uvijek moraju raditi u 
mraku, jer je tama lanac kojim su vezani do velikog 
Milenijskog dana suda. Hoće li to značiti da će se u 
neposrednoj budućnosti moći materijalizirati na 
dnevnom svjetlu, teško je odrediti. Ako je tako, to bi 
značajno povećalo moć Sotone da zaslijepi i zavede na 
kratko vrijeme – dok Sunce Pravednosti potpuno ne 
zasja i Sotona ne bude potpuno vezan.

Tako zaključujemo naše istraživanje biblijske 
upotrebe riječi „pakao.” Hvala Bogu, ne pronalazimo 
takvo mjesto vječnog mučenja kakvo pogrešno 
podučavaju vjerovanja, pjesmarice i mnoge 
propovjedaonice. Ipak, pronašli smo „pakao,” šeol, 
hades, u koji je cijela naša rasa bila osuđena zbog 
Adamovog grijeha, i iz kojeg su svi otkupljeni smrću 
našeg Gospodina; i taj „pakao” je grob – stanje smrti. 
Također pronalazimo drugi „pakao” (Gehenna – 
Druga Smrt – potpuno uništenje) koji nam je 
predstavljen kao konačna kazna za sve one koji, 
nakon što su otkupljeni i dovedeni do potpune 
spoznaje istine, i potpune sposobnosti da joj budu 
poslušni, ipak odaberu smrt birajući put protivljenja 
Bogu i pravednosti. I naša srca kažu, Amen! Istiniti i 
pravedni su tvoji putovi, Kralju naroda! Tko te neće 
štovati, Gospodine, i slaviti tvoje ime? Jer ti si 
potpuno svet. I svi će narodi doći i klanjati se pred 
tobom, jer su tvoji pravedni postupci očitovani. – 
Otkr. 15:3,4.

Velika poteškoća kod mnogih u čitanju ovog odlomka 
jest to što, iako ga smatraju prispodobom, razmišljaju o 
njemu i izvode zaključke kao da je doslovna izjava. 
Smatrati ga doslovnom izjavom uključuje nekoliko 
apsurda; na primjer, da je bogataš otišao u „pakao” jer 
je uživao mnoge zemaljske blagoslove i Lazaru davao 
samo mrvice. Niti jedna riječ nije rečena o njegovoj 
zloći. Nadalje, Lazar je bio blagoslovljen, ne zato što je 
bio iskreno Božje dijete, puno vjere i povjerenja, niti 
zato što je bio dobar, već jednostavno zato što je bio 
siromašan i bolestan. Ako se ovo tumači doslovno, 
jedina logična pouka koja se može izvući jest da, osim 
ako nismo siromašni prosjaci puni rana, nikada 
nećemo ući u buduću blaženost; i da, ako sada nosimo 
finu odjeću i purpur i imamo obilje hrane svaki dan, 
sigurni smo u buduće muke. Nadalje, željeno mjesto 
naklonosti je „Abrahamovo krilo”; i ako je cijela izjava 
doslovna, krilo također mora biti doslovno, a sigurno 
ne bi moglo primiti mnoge milijune siromašnih i 
bolesnih na zemlji.

Ali zašto razmatrati apsurde? Kao prispodoba, lako 
ju je protumačiti. U prispodobi ono što je rečeno 
nikada nije ono što se misli. To znamo iz 
Gospodinovih vlastitih objašnjenja njegovih 
prispodoba. Kada je rekao „pšenica,” mislio je na 
„djecu kraljevstva”; kada je rekao „kukolj,” mislio je 
na „djecu đavla”; kada je rekao „žeteoci,” mislio je na 
svoje sluge itd. (Matej 13.) Iste klase bile su 
predstavljene različitim simbolima u različitim 
prispodobama. Tako „pšenica” iz jedne prispodobe 
odgovara „vjernim slugama” i „mudrim djevicama” iz 

drugih. Tako, u ovoj prispodobi, „bogataš” predstavlja 
jednu klasu, a „Lazar” predstavlja drugu klasu.

U pokušaju tumačenja prispodobe poput ove, za 
koju nam Gospodin ne daje objašnjenje, skromnost u 
izražavanju našeg mišljenja o njoj svakako je 
prikladna. Stoga nudimo sljedeće objašnjenje bez 
ikakvog pokušaja nametanja naših pogleda čitatelju, 
osim u mjeri u kojoj njegovo vlastito prosuđivanje, 
prosvijetljeno istinom, može potvrditi da su u skladu s 
Božjom Riječi i planom. Prema našem razumijevanju, 
Abraham predstavlja Boga, a „bogataš” predstavlja 
židovski narod. U vrijeme izgovaranja prispodobe, i 
dugo prije toga, Židovi su „obilno uživali svaki dan” – 
bili su posebni primatelji Božjih naklonosti. Kao što 
Pavao kaže: „Koja je, dakle, prednost Židova? Mnogo 
na svaki način: ponajprije, jer su njima povjereni Božji 
govori [Zakon i Proroštvo].” Obećanja Abrahamu i 
Davidu te njihova organizacija kao predodžbenog 
Božjeg Kraljevstva obdarila su taj narod kraljevstvom, 
što je predstavljeno bogataševim „purpurom.” 
Predodžbene žrtve Zakona činile su ih, u tipskopm 
smislu, svetim (pravednim) narodom, što je 
predstavljeno bogataševim „finim lanom,” – simbolom 
pravednosti. – Otkr. 19:8.

Lazar je predstavljao izopćenike iz božanske 
naklonosti prema Zakonu, koji su, bolesni od grijeha, 
žudili za pravednošću. „Carinici i grešnici” Izraela, koji 
su tražili bolji život, i pogani gladni istine koji su 
„tražili Boga” činili su klasu Lazara. Oni su, u vrijeme 
izgovaranja ove prispodobe, bili potpuno lišeni tih 
posebnih božanskih blagoslova koje je Izrael uživao. 

PRIČA O BOGATAŠU I LAZARU
– LUKA 16:19­31 –
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Ležali su pred vratima bogataša. Nisu imali bogata 
obećanja kraljevske naklonosti; čak ni tipski nisu bili 
očišćeni; već su, u moralnoj bolesti, onečišćenju i 
grijehu, bili suputnici „pasa.” Psi su u to vrijeme 
smatrani odvratnim stvorenjima, a tipski čisti Židov 
nazivao je strance „poganima” i „psima,” i nikada ne bi 
jeo s njima, niti se ženio s njima, niti imao ikakve veze 
s njima. – Ivan 4:9.

Kako su ovi jeli „mrvice” božanske naklonosti koje 
su padale sa stola Izraelovih obilja, Gospodinove riječi 
Siro­feničanki daju nam ključ. Rekao je ovoj 
poganskoj ženi: „Nije prikladno uzeti kruh djece 
[Izraelaca] i baciti ga psima [pogani];” a ona je 
odgovorila: „Istina, Gospodine, ali psi jedu mrvice 
koje padaju s gospodareva stola.” (Matej 15:26,27.) 
Isus je izliječio njezinu kćer, dajući tako željenu 
mrvicu naklonosti.

Ali dogodila se velika promjena u povijesti Izraela 
kada su kao narod odbacili i razapeli Sina Božjega. 
Tada je njihova predodžbena pravednost prestala – tada 
obećanje kraljevske naklonosti prestaje biti njihovo, i 
kraljevstvo im je oduzeto da bi bilo dano narodu koji 
donosi plodove – Crkvi Evanđelja, „svetom narodu, 
narodu osobitom.” (Titu 2:14; 1 Pet. 2:7,9; Matej 
21:43.) Tako je „bogataš” umro za sve te posebne 
prednosti i uskoro se (židovski narod) našao u 
odbačenom stanju, – u nevolji i patnji. U takvom stanju 
taj narod pati od tada pa sve do danas.

Lazar je također umro: stanje skromnih pogana i 
Bogotražećih „izopćenika” Izraela doživjelo je veliku 
promjenu, noseći ih od strane anđela (glasnika – 
apostola itd.) u Abrahamovo krilo. Abraham je 
predstavljen kao otac vjernih i prihvaća svu djecu 
vjere, koja su tako prepoznata kao baštinici svih 
obećanja danih Abrahamu; jer djeca tijela nisu djeca 
Božja, „već se djeca obećanja računaju za 
sjeme” (djeca Abrahamova); „koje sjeme je Krist”; – i 
„ako ste Kristovi, tada ste [vjernici] Abrahamovo 
sjeme [djeca], i baštinici prema [Abrahamovom] 
obećanju.” – Galaćanima 3:29.

Da, završetak tada postojećeg stanja bio je dobro 
ilustriran slikom smrti – raspadom židovskog poretka i 
povlačenjem naklonosti koje je Izrael tako dugo 
uživao. Tamo su bili odbačeni i od tada im nije 
pokazana „naklonost,” dok su jadni pogani, koji su 
prije bili „otuđeni od zajednice [poretka] Izraela i 
stranci saveza obećanja [do tada danog samo Izraelu], 
bez nade i bez Boga u svijetu,” tada „približeni krvlju 
Kristovom” i pomireni s Bogom. – Efežanima 2:12,13.

Na simboliku smrti i pokopa, korištenu za 
ilustraciju raspada Izraela i njihovog pokopa ili 
skrivanja među drugim narodima, naš Gospodin dodao 
je daljnju sliku – „U paklu [hadesu, grobu] podiže oči, 
u mukama, i vidi Abrahama izdaleka,” itd. Mrtvi ne 
mogu podizati oči, niti vidjeti ni blizu ni daleko, niti 

razgovarati; jer je jasno rečeno: „Nema rada, ni zamisli, 
ni znanja, ni mudrosti u grobu”; a mrtvi su opisani kao 
oni koji „silaze u tišinu.” (Prop. 9:10; Ps. 115:17.) Ali 
Gospodin je želio pokazati da će velike patnje ili 
„muke” biti dodane Židovima kao narodu nakon 
njihovog nacionalnog raspada i pokopa među ostalim 
narodima mrtvima u prijestupima i grijesima; i da će 
uzalud moliti za oslobođenje i utjehu od ruku prije 
prezrene klase Lazara.

I povijest je potvrdila ovo proročanstvo u 
prispodobi. Već osamnaest stoljeća Židovi su ne samo 
u duševnoj nevolji zbog svog odbacivanja iz Božje 
naklonosti i gubitka svog hrama i drugih potrebnih 
stvari za prinošenje svojih žrtava, već su ih 
nemilosrdno progonile sve klase, uključujući i one koji 
se nazivaju kršćanima. Od potonjih su Židovi očekivali 
milost, kako je izraženo u prispodobi – „Pošalji Lazara 
da umoči vrh svog prsta u vodu i rashladi moj jezik”; 
ali velika provalija između njih to sprječava. Ipak, Bog 
još uvijek priznaje odnos uspostavljen u svom savezu s 
njima i obraća im se kao djeci saveza. (Redak 25.) Te 
„muke” bile su kazne povezane s kršenjem njihovog 
saveza i bile su jednako sigurne da će ih zadesiti kao i 
blagoslovi obećani za poslušnost. – Vidi Lev. 26.

„Velika provalija” predstavlja široku razliku između 
Crkve Evanđelja i Židova – prva uživa slobodnu 
milost, radost, utjehu i mir, kao pravi sinovi Božji, dok 
se potonji drže Zakona, koji osuđuje i muči. 
Predrasude, ponos i pogreške sa židovske strane čine 
bedeme ove provalije koji sprječavaju Židove da dođu 
u stanje pravih sinova Božjih prihvaćanjem Krista i 
evanđelja njegove milosti. Bedem ove provalije koji 
sprječava prave sinove Božje da dođu do Židova – pod 
ropstvom Zakona – jest njihovo znanje da se djelima 
Zakona nitko ne može opravdati pred Bogom, i da ako 
se netko drži Zakona (stavlja se pod njega kako bi 
pokušao zadobiti Božju naklonost poslušnošću prema 
njemu), Krist mu neće koristiti ništa. (Gal. 5:2­4.) 
Dakle, mi koji smo iz klase Lazara ne bismo trebali 
pokušavati miješati Zakon i Evanđelje, znajući da se ne 
mogu miješati, i da ne možemo učiniti ništa dobro 
onima koji se još uvijek drže Zakona i odbacuju žrtvu 
za grijehe koju je dao naš Gospodin. A oni, ne videći 
promjenu dispenzacije koja se dogodila, tvrde da bi 
poricanje Zakona kao moći za spasenje značilo 
poricanje cijele prošle povijesti njihove rase i poricanje 
svih Božjih posebnih postupaka s „očevima” (obećanja 
i postupci koje zbog ponosa i sebičnosti nisu pravilno 
shvatili i koristili); stoga ne mogu prijeći u 
Abrahamovo krilo, u pravi odmor i mir – udio sve 
prave djece vjere. – Ivan 8:39; Rim. 4:16; Gal. 3:29.

Istina, nekoliko Židova vjerojatno je ušlo u 
kršćansku vjeru tijekom cijelog doba Evanđelja, ali 
tako malo da se zanemaruju u prispodobi koja 
predstavlja židovski narod u cjelini. Kao što je na 
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početku, bogataš predstavljao ortodoksne Židove, a ne 
„izopćenike Izraela,” tako do kraja prispodobe 
nastavlja predstavljati sličnu klasu, i stoga ne 
predstavlja takve Židove koji su se odrekli Saveza 
Zakona i prihvatili Novi Savez, ili takve koji su postali 
nevjernici.

Molba „bogataša” za slanje „Lazara” njegovoj 
petorici braće tumačimo ovako:

Narod Judeje, u vrijeme kada je naš Gospodin 
izgovorio ovu prispodobu, često se nazivao 
„Izrael,” „izgubljene ovce doma Izraelova,” „gradovi 
Izraela,” itd., jer su sva plemena bila zastupljena tamo; 
ali zapravo je većina naroda bila iz dva plemena, Jude i 
Benjamina, dok se malo plemena od deset vratilo iz 
Babilona pod općim dopuštenjem Kira. Ako je židovski 
narod (uglavnom dva plemena) bio predstavljen u 
jednom „bogatašu,” bilo bi u skladu s brojevima 
razumjeti da „petorica braće” predstavljaju deset 
plemena uglavnom raspršenih u inozemstvu. Zahtjev u 
vezi s njima vjerojatno je uveden kako bi se pokazalo 
da je sva posebna Božja naklonost prestala za cijeli 
Izrael (deset plemena, kao i za dva koja su izravno 
adresirana). Čini nam se očitim da se mislilo samo 
Izrael, jer nijedan drugi narod osim Izraela nije imao 
„Mojsija i proroke” kao učitelje. (Redak 29.) Većina 
deset plemena toliko je zanemarila Mojsija i proroke da 
se nisu vratili u zemlju obećanja, već su radije živjeli 
među idolopoklonicima; i stoga bi bilo beskorisno 
pokušavati daljnju komunikaciju s njima, čak i od 
strane nekoga iz mrtvih – figurativno mrtvih, ali sada 
figurativno uskrslih, klase Lazara. – Efežanima 2:5.

Iako prispodoba ne spominje premošćivanje ove 
„velike provalije,” drugi dijelovi Svetog pisma ukazuju 
na to da je ona trebala biti „fiksirana” samo tijekom 
doba Evanđelja, te da će na njegovom kraju „bogataš,” 
nakon što primi mjeru kazne za svoje grijehe, izaći iz 
svojih vatrenih nevolja preko mosta Božjih obećanja 
koja još nisu ispunjena prema tom narodu.*

Iako su Židovi stoljećima bili gorko progonjeni od 
pogana, muslimana i onih koji se nazivaju kršćanima, 
sada se postupno uzdižu prema političkoj slobodi i 

utjecaju; i iako je mnogo „Jakovljeve nevolje” tek pred 
vratima, kao narod će biti vrlo istaknuti među nacijama 
na početku Milenija. „Zavjesa” (2 Kor. 3:13­16) 
predrasuda još uvijek postoji, ali će se postupno 
ukloniti kako svjetlo milenijskog jutra svane; niti 
bismo se trebali iznenaditi čuti o velikim probuđenjima 
među Židovima i mnogima koji dolaze priznati Krista. 
Tako će napustiti svoje hadeansko stanje (nacionalnu 
smrt) i muke, te doći, prvi među narodima, da budu 
blagoslovljeni od pravog sjemena Abrahamova, koje je 
Krist, Glava i tijelo. Njihov bedem rasnih predrasuda i 
ponosa pada na nekim mjestima, a ponizni, siromašni 
duhom, već počinju gledati na onoga koga su proboli i 
pitati se: Nije li ovo Krist? I dok gledaju, Gospodin 
izlijeva na njih duh naklonosti i molitve. (Zah. 12:10.) 
Stoga, „Govori utješno Jeruzalemu i viči mu da je 
njegovo određeno vrijeme ispunjeno.” – Iza. 40:1,2, 
margina.

Ukratko, ova prispodoba čini se da poučava upravo 
ono što je Pavao objasnio u Rim. 11:19­32. Zbog 
nevjere prirodne grane su odlomljene, a divlje grane 
pricijepljene u Abrahamovo korijensko obećanje. 
Prispodoba ostavlja Židove u njihovim nevoljama i ne 
odnosi se na njihovu konačnu obnovu naklonosti – 
vjerojatno zato što to nije bilo relevantno za aspekt teme 
koji se obrađivao; ali Pavao nas uvjerava da kada punina 
pogana – puni broj među poganima potreban da se 
sastavi Kristova nevjesta – dođe, „oni [prirodni Izrael] 
će zadobiti milosrđe kroz vaše [Crkve] milosrđe.” On 
nas uvjerava da je to Božji savez s tjelesnim Izraelom 
(koji je izgubio viša, duhovna obećanja, ali su još uvijek 
posjednici određenih zemaljskih obećanja), da postanu 
glavni narod na zemlji, itd. Kao dokaz ove izjave, citira 
proroke, govoreći: „Osloboditelj će doći iz Siona 
[proslavljene Crkve] i ukloniti bezbožnost od Jakova 
[tjelesnog sjemena].” „Što se tiče Evanđelja [uzvišenog 
poziva], oni su neprijatelji [odbačeni] zbog vas; ali što 
se tiče izbora, oni su ljubljeni zbog otaca.” „Jer Bog ih 
je sve zatvorio u nevjeru, da bi imao milost prema 
svima. O dubino bogatstva, i mudrosti i znanja 
Božjega!” – Rim. 11:26­33.

Iako Sveto pismo, kako smo pokazali, ne uči bogohulnu 
doktrinu vječnog mučenja, ono vrlo naglašeno 
podučava o vječnoj kazni za zle, skupinu predstavljenu 
u prispodobi kao „jarci.” Pogledajmo prispodobu i 
presudu koja je izrečena na njezinom kraju.

Ispravno je rečeno da je „red prvi zakon neba;” 
ipak, malo tko je, mislimo, shvatio koliko je to snažno 

istinito. Promatrajući plan kroz povijest vjekova, ne 
postoji ništa što pruža takav uvjerljiv dokaz o 
Božanskom Redatelju kao red koji se vidi u svim 
njegovim dijelovima.

Bog je imao određena i precizno definirana 
vremena i razdoblja za svaki dio svojeg djela; i na 
kraju svakog od tih razdoblja bilo je završavanje tog 

__________

*Vidi Iza. 40:1,2, marginu; Rim. 11:27­31, i MILENIJSKA ZORA, SVEZ. II, stranica 227.

USPOREDBA O OVCAMA I JARCIMA
„Ovi će otići u vječnu kaznu, a pravednici u život vječni.” – Mat. 25:31­46
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djela i čišćenje od nepotrebnog, pripremajući se za 
početak novog djela u nadolazećem razdoblju. Tako je 
na kraju židovskog doba bio zapažen red – žetva i 
potpuna odvojenost „klase pšenice” od „pljeve” te 
potpuno odbacivanje potonjih iz Božje naklonosti. S 
malobrojnima koji su na kraju tog razdoblja bili 
smatrani dostojnima, započelo je novo razdoblje – 
razdoblje Evanđelja. Sada se nalazimo usred završnih 
scena, „žetve” ovog razdoblja: „pšenica” i „kukolj” 
koji su zajedno rasli tijekom ovog razdoblja sada se 
odvajaju. S prvom skupinom, čiji je naš Gospodin Isus 
glava, novo razdoblje uskoro će biti započeto, a ta 
„pšenica” će vladati kao kraljevi i svećenici u toj novoj 
dispenzaciji, dok je „element kukolja” procijenjen kao 
posve nedostojan te naklonosti.

Promatrajući ovaj red u odnosu na židovsko 
razdoblje i ono koje se upravo završava, naš Gospodin 
nas kroz prispodobu o kojoj se ovdje govori 
obavještava da će isti red biti zapažen i u odnosu na 
razdoblje koje će uslijediti nakon ovog razdoblja 
Evanđelja.

Žetva židovskog razdoblja bila je uspoređena s 
odvajanjem pšenice od pljeve; žetva ovog razdoblja s 
odvajanjem pšenice od kukolja; a žetva Milenijskog 
razdoblja s odvajanjem ovaca od jaraca.

Da se prispodoba o ovcama i jarcima odnosi na 
Milenijsko razdoblje jasno je naznačeno u recina 31 i 
32 – „Kad Sin čovječji dođe u svojoj slavi i svi sveti 
anđeli s njime, tada će sjesti na prijestolje svoje slave. I 
pred njim će se okupiti svi narodi, a on će ih odvojiti 
jedne od drugih kao što pastir odvaja ovce od jaraca.” 
Kao što u ovom razdoblju svaki čin onih na suđenju 
(Crkva) čini dio tog karaktera koji će u svoje vrijeme 
odrediti konačnu odluku Suca u njihovom slučaju, tako 
će biti i sa svijetom („narodima”) u nadolazećem 
razdoblju. Kao što se u ovom razdoblju suđenje većine 
pojedinačnih članova Crkve završava, i odluka 
njihovog slučaja donosi, dugo prije kraja razdoblja (2 
Tim. 4:7,8), tako će se pod Milenijskom vladavinom 
odluke nekih pojedinačnih slučajeva donijeti dugo 
prije kraja razdoblja (Iza. 65:20); ali u svakom 
razdoblju postoji „žetva” ili opće vrijeme odvajanja na 
kraju razdoblja.

U zoru milenijskog doba, nakon „vremena nevolje,” 
doći će do okupljanja živih naroda pred Kristom, a u 
njihovo određeno vrijeme i redoslijed, mrtvi svih 
naroda bit će pozvani stati pred Kristovu sudačku 
stolicu – ne da odmah prime presudu, već kako bi 
dobili pravedno i nepristrano, individualno suđenje 
(Ezek. 18:2­4, 19, 20) pod najpovoljnijim okolnostima. 
Ishod tog suđenja bit će konačna presuda, jesu li 
dostojni ili nedostojni vječnog života.*

Prizor ove prispodobe, dakle, postavljen je nakon 
vremena nevolje, kada će narodi biti pokoreni, Sotona 
zavezan (Otk. 20:1,2) i vlast Kristova kraljevstva 
uspostavljena. Prije toga, Kristova nevjesta 
(pobjednička Crkva) bit će sjedinjena s njim na 
njegovom prijestolju duhovne moći i sudjelovat će u 
izvršenju presuda velikog dana gnjeva. Tada će Sin 
čovječji i njegova Nevjesta, proslavljena Crkva, biti 
otkriveni i viđeni od strane ljudi, očima njihovog 
razumijevanja, te će „zasjati kao sunce u kraljevstvu 
Oca svoga.” – Mat. 13:43.

Ovdje je Novi Jeruzalem, kako ga je Ivan vidio 
(Otk. 21), „sveti grad [simbol uprave]...koji silazi od 
Boga s neba.” Tijekom vremena nevolje on će se 
spuštati, i prije njegovog završetka dotaknut će zemlju. 
To je kamen isklesan iz planine bez ruku (već Božjom 
snagom), i tada će postati velika gora (kraljevstvo), 
ispunjavajući cijelu zemlju (Dan. 2:35), njegov dolazak 
uništava zla kraljevstva kneza tame. – Dan. 2:34,35.

Ovdje je taj slavni grad (vladavina), pripremljen 
kao nevjesta ukrašena za svog muža (Otk. 21:2), i rano 
u zoru Milenijskog doba narodi će početi hodati u 
njegovom svjetlu. (Redak 24.) Oni mogu donijeti svoju 
slavu i čast u njega, ali „ništa nečisto neće ući u njega 
[niti postati dio njega]” itd. (Redak 27.) Ovdje, iz 
sredine prijestolja, teče čista rijeka vode života (istina 
bez miješanja sa zabludom), a Duh i Nevjesta govore: 
Dođite i uzmite je besplatno. (Otk. 22:17.) Ovdje 
počinje ispitivanje svijeta, veliki dan suda svijeta – 
tisuću godina.+

Ali čak i u ovom povlaštenom vremenu blagoslova 
i iscjeljenja naroda, kada je Sotona vezan, zlo 
obuzdano, čovječanstvo oslobođeno stiska smrti, i kada 
znanje o Gospodinu ispunjava zemlju, razvijat će se 
dvije skupine, koje naš Gospodin ovdje uspoređuje s 
ovcama i jarcima. Te, kaže nam, On će razdvojiti. 
Skupina ovaca – oni koji su krotki, poučljivi i voljni 
biti vođeni, tijekom Milenijskog doba bit će okupljeni 
na desnu stranu suca – simbol njegove naklonosti i 
odobravanja; dok skupina jaraca, samovoljna i 
tvrdoglava, uvijek se penjući po stijenama – tražeći 
istaknutost i odobravanje među ljudima – i hraneći se 
jadnim ostacima, dok ovce pasu u bogatim pašnjacima 
istine koje pruža Dobri Pastir – ove se okupljaju na 
lijevu stranu suca, nasuprot položaju naklonosti – kao 
subjekti njegove nemilosti i osude.

Ovo djelo odvajanja ovaca i jaraca zahtijevat će 
cijelo Milenijsko doba za svoje ostvarenje. Tijekom tog 
doba, svaki pojedinac, kako postupno dolazi do 
spoznaje Boga i Njegove volje, zauzima svoje mjesto 
na desnoj strani naklonosti ili lijevoj strani nemilosti, 
ovisno o tome kako koristi ili ne koristi prilike tog 

__________

*Vidi PLAN VJEKOVA, Poglavlje 8.

__________

+Vidi PLAN VJEKOVA, Poglavlje 8, Dan Suda.
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zlatnog doba. Na kraju tog doba, cijeli svijet 
čovječanstva bit će posložen, kao što je prikazano u 
prispodobi, u dvije skupine.

Kraj tog doba bit će kraj suđenja ili suda svijeta, i 
tada će biti donesena konačna odluka o dvije skupine. 
Nagrada za ovu „skupinu ovaca” bit će im dodijeljena 
jer su, tijekom doba kušnje i discipline, razvili i 
pokazali prekrasan karakter ljubavi, što Pavao opisuje 
kao ispunjenje Božjeg Zakona. (Rim. 13:10.) Oni će je 
pokazivati jedni prema drugima u trenucima najveće 
potrebe; i ono što će učiniti jedni za druge Gospodin će 
smatrati učinjenim za Njega, smatrajući ih sve svojom 
braćom – djecom Božjom, iako će biti ljudske prirode, 
dok je On božanske.

Osuda „klase jaraca” prikazana je kao rezultat 
nedostatka ovog duha ljubavi. U istim povoljnim 
okolnostima kao „ovce”, oni se svojom voljom opiru 
utjecaju Gospodinove discipline i otvrdnjuju svoja 
srca. Božja dobrota ih ne vodi do istinskog pokajanja; 
već, poput Faraona, iskorištavaju njegovu dobrotu 
kako bi činili zlo. „Jarci” koji ne razviju element 
ljubavi, zakon Božjeg bića i kraljevstva, smatrat će se 
nedostojnima vječnog života i bit će uništeni; dok će 
„ovce,” koje će razviti Božju sličnost (ljubav) i 
pokazati je u svojim karakterima, biti postavljene kao 
podređeni vladari Zemlje za buduća doba.

Na kraju Milenijskog doba, u završnom uređivanju 
ljudskih poslova, Krist se ovako obraća svojim 
ovcama: „Dođite, blagoslovljeni,...primite kraljevstvo 
pripremljeno za vas od postanka svijeta.”

Jasno je da se ovdje spomenute „ovce,” na kraju 
Milenija, ne odnose na ovce razdoblja Evanđelja, 
Evanđeoske Crkve, već na one „druge ovce” na koje je 
Gospodin ukazao u Ivanu 10:16. A kraljevstvo 
pripremljeno za njih u božanskom planu, od postanka 
svijeta, nije kraljevstvo pripremljeno za Evanđeosku 
Crkvu. Crkva će primiti svoje kraljevstvo na početku 
Milenija; ali ovo je kraljevstvo pripremljeno za „ovce” 
Milenijskog doba. Njihovo kraljevstvo bit će vlast nad 
Zemljom, koja je izvorno bila dana Adamu, ali je 
izgubljena kroz grijeh, i koja će ponovno biti vraćena 
kada čovjek bude doveden do savršenstva i učinjen 
sposobnim da je primi i uživa. Ta vlast neće biti vlast 
nekih ljudi nad drugima, već zajednička vlast, u kojoj 
će svaki čovjek biti kralj, i svi će imati jednaka prava i 
privilegije u korištenju i uživanju svakog zemaljskog 
dobra. Bit će to suvereni narod – velika i veličanstvena 
republika na temelju savršene pravednosti, gdje će 
prava svakog čovjeka biti očuvana; jer će zlatno 
pravilo biti urezano u svako srce, i svaki će čovjek 
voljeti svog bližnjega kao samog sebe. Vlast svih bit će 
nad cijelom Zemljom i svim njezinim bogatim i 
obilnim zalihama blagoslova. (Post. 1:28; Psa. 8:5­8.) 
Kraljevstvo svijeta, koje će biti dano usavršenima i 
dostojnima otkupljenog roda na kraju Milenija, jasno 

se razlikuje od svih drugih po tome što se naziva 
kraljevstvom pripremljenim za njih „od postanka 
svijeta,” jer je Zemlja bila stvorena da bude vječni dom 
i kraljevstvo savršenih ljudi. Ali kraljevstvo dano 
Kristu, kojem Crkva, njegova „nevjesta,” postaje 
subaštinicom, je duhovno kraljevstvo, „daleko iznad 
anđela, poglavarstava i vlasti,” i ono također „neće 
imati kraja” – Kristovo milenijsko kraljevstvo, koje će 
završiti, bit će samo početak Kristove moći i vlasti. (1 
Kor. 15:25­28.) Ovo beskrajno nebesko, duhovno 
kraljevstvo pripremljeno je davno prije nego što je 
Zemlja bila utemeljena – njegov početak prepoznaje se 
u Kristu, „početku stvorenja Božjeg.” Ono je bilo 
namijenjeno Kristu Isusu, Prvorođenom; ali čak je i 
Crkva, njegova nevjesta i subaštinica, također bila 
odabrana ili određena u njemu, prije postanka svijeta. – 
Efež. 1:4.

Kraljevstvo ili vlast nad Zemljom je kraljevstvo 
koje je pripremano za čovječanstvo od postanka 
svijeta. Bilo je potrebno da čovjek prođe šest tisuća 
godina pod vlašću zla, kako bi naučio njegove 
neizbježne posljedice – patnju i smrt, te kako bi 
kontrastno dokazao pravednost, mudrost i dobrotu 
Božjeg zakona ljubavi. Zatim će biti potrebno sedmo 
tisućljeće, pod Kristovom vlašću, da ga se obnovi iz 
propasti i smrti u stanje savršenstva, osposobljavajući 
ga tako da „naslijedi kraljevstvo pripremljeno za njega 
od postanka svijeta.”

To kraljevstvo, u kojem će svi biti kraljevi, bit će 
velika, univerzalna republika, čija će stabilnost i 
blagoslovljeni utjecaj biti osigurani savršenstvom 
svakog njezinog građanina, rezultat koji se sada 
čeznutljivo priželjkuje, ali koji je nemoguć zbog 
grijeha. Kristovo kraljevstvo tijekom Milenija bit će, 
nasuprot tome, teokracija, koja će vladati svijetom 
(tijekom razdoblja njegove nesavršenosti i obnove) ne 
obazirući se na njegovo odobrenje ili pristanak.

Braća Evanđeoske Crkve nisu jedina „braća” 
Kristova. Svi koji će u to vrijeme biti obnovljeni do 
savršenstva bit će priznati kao sinovi Božji – sinovi u 
istom smislu kao što je Adam bio sin Božji (Luka 3:38) 
– ljudski sinovi. I svi Božji sinovi, bilo ljudske, 
anđeoske ili božanske prirode, su braća. Ovdje je 
izražena ljubav našeg Gospodina prema toj njegovoj 
ljudskoj braći. Kao što svijet sada ima priliku služiti 
onima koji će uskoro biti božanski sinovi Božji i 
Kristova braća, tako će tijekom nadolazećeg doba imati 
obilnu priliku služiti (jedni drugima) ljudskoj braći.

Mrtvi narodi, kada ponovno budu vraćeni u 
postojanje, trebat će hranu, odjeću i sklonište. Koliko 
god velika bila njihova imovina u ovom životu, smrt će 
sve dovesti na zajednički nivo: novorođenče i odrasli 
čovjek, milijunaš i siromah, učeni i neuki, kulturni i 
neuki te poniženi; svi će imati obilnu priliku za 
pokazivanje dobrotvornosti, i tako će imati privilegiju 
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biti suradnici s Bogom. Ovdje se podsjećamo na 
primjer Lazara: Isus ga je samo probudio iz smrti, a 
potom su radosni prijatelji imali priliku osloboditi ga 
pokrova i odjenuti i nahraniti ga.

Nadalje, za njih se kaže da su „bolesni i u 
zatvoru” (točnije, pod nadzorom ili stražom). Grob je 
veliki zatvor gdje su milijuni čovječanstva bili držani u 
nesvjesnom zatočeništvu; ali kada budu oslobođeni iz 
groba, obnova do savršenstva neće biti trenutni posao. 
Budući da još nisu savršeni, prikladno ih je nazvati 
bolesnima i pod nadzorom: nisu mrtvi, ali nisu ni 
savršeni u životu; a bilo koje stanje između ta dva 
može se prikladno simbolizirati bolešću. I ostat će pod 
stražom ili nadzorom dok ne budu potpuno iscijeljeni – 
fizički, mentalno i moralno savršeni. Tijekom tog 
vremena postojat će obilje prilika za međusobnu 
pomoć, suosjećanje, pouku i ohrabrenje, a svaki 
propust u pomoći ukazivat će na nedostatak 
Gospodinova duha ljubavi.

Budući da cijelo čovječanstvo neće biti podignuto 
odjednom, već postepeno, tijekom tisuću godina, svaka 
nova skupina zateći će vojsku pomagača u onima koji 
su im prethodili. Ljubav i dobročinstvo koje će ljudi 
tada pokazivati jedni prema drugima (Kristovoj braći) 
Kralj će smatrati kao pokazano njemu. Nijedna velika 
djela nisu navedena kao osnova za časti i povlastice 
dodijeljene pravednima: oni će jednostavno biti 
usklađeni s Božjim zakonom ljubavi i to dokazati 
svojim djelima. „Ljubav je ispunjenje Zakona” (Rim. 
13:10), i „Bog je ljubav.” Dakle, kada čovjek ponovno 
bude obnovljen u Božju sliku – „vrlo dobar” – čovjek 
će također biti živi izraz ljubavi.

„Naslijedite kraljevstvo pripremljeno za vas od 
postanka svijeta” ne znači vladavinu neovisnu o 
božanskom zakonu i vrhovništvu: iako je Bog prvotno 
dao čovjeku vlast nad zemljom i namjerava je obnoviti 
kada ga pripremi za veliko povjerenje, ne bismo trebali 
pretpostaviti da Bog namjerava da čovjek njome vlada 
drugačije nego pod, ili u skladu s, njegovim vrhovnim 
zakonom. „Budi volja tvoja, kako na nebu tako i na 
zemlji,” zauvijek mora biti načelo vlasti. Čovjek će od 
tada vladati svojom vlasti u skladu s nebeskim zakonom – 
neprestano se radujući u vršenju volje onoga u čijoj je 
naklonosti život, i na čijoj „desnoj strani [stanju 
naklonosti] ima radosti zauvijek.” (Psa. 16:11.) Oh! tko ne 
bi rekao, „Požurite, doba slave!” i dao slavu i čast onome 
čiji planovi ljubavi cvjetaju u takvoj punini blagoslova?

Razmotrimo sada poruku onima s lijeve strane – 
„Odlazite od mene, prokleti” (osuđeni) – osuđeni kao 
nepodobne posude za slavu i čast života, koji se nisu 
htjeli podvrgnuti utjecajima kalupljenja i oblikovanja 
božanske ljubavi. Kada su ta „braća” bila gladna i 
žedna, ili naga, bolesna i u zatvoru, niste služili 
njihovim potrebama, tako neprestano dokazujući da ste 
izvan sklada s nebeskim gradom (Kraljevstvom); jer 
„ništa nečisto neće ući u njega.” Odluka ili presuda u 
vezi s ovom skupinom je – „Odlazite od mene u vječnu 
vatru [simbol uništenja], pripremljenu za đavla i njegove 
anđele.” Na drugom mjestu (Heb. 2:14) čitamo bez 
simbola da će Krist „uništiti...onoga koji je imao vlast 
smrti, to jest đavla.”

„I ovi [„jarci”] otići će u vječnu [grč. aionios – trajno] 
kaznu, a pravednici u život vječni [grč. aionios – trajno].” 
Kazna će biti trajna kao i nagrada. Obje će biti vječne.

VJEČNOST kazne je tako utvrđena, a preostaje samo 
jedna točka za raspravu; naime, priroda kazne. Uzmite 
svoju Konkordanciju i istražite što kaže veliki Sudac o 
kazni za svojevoljne grešnike koji preziru i odbacuju 
sve njegove blagoslovljene pripreme za njih kroz 
Krista. Što nalazite? Kaže li Bog tamo – svi grešnici će 
zauvijek živjeti u mukama? Ne; ne nalazimo niti jedan 
redak gdje je život u bilo kojem stanju obećan toj 
skupini.

Božje izjave nas uvjeravaju da će na kraju imati čist 
svemir, oslobođen od pogubnosti grijeha i grešnika, – 
jer „Sve bezbožnike će uništiti.” – Psalam 145:20.

Međutim, dok ne nalazimo niti jedan redak Biblije 
koji kaže da ova skupina može imati život u mukama, 
ili u bilo kojem drugom stanju, nalazimo brojne 
odlomke koji poučavaju suprotno. Od njih navodimo 
nekoliko kao primjere – „Plaća za grijeh je smrt” (Rim. 
6:23.) „Duša koja griješi, ona će umrijeti.” (Ezek. 
18:4,20.) „Bezbožnici će propasti.” (Psalam 37:20.) 

„Još malo i bezbožnika više neće biti.” (Psalam 37:10.) 
Tako nam je Bog jasno rekao prirodu vječne kazne 
bezbožnika – da će to biti smrt, uništenje.

Lažne ideje o Božjem planu postupanja s 
nepopravljivima, koje se poučavaju još od velikog 
„odstupanja” koje je kulminiralo u papinstvu, i usađene 
su u naše umove od djetinjstva, jedino su odgovorne za 
opće prihvaćeno mišljenje da je vječna kazna 
predviđena za svojevoljne grešnike život u mukama. 
Ovo mišljenje se drži, unatoč mnogim jasnim izjavama 
Božje Riječi da je njihova kazna smrt.

Čujte kako Pavao vrlo jasno izjavljuje kakva će biti 
kazna. Govoreći o istom Milenijskom danu i istoj 
skupini, koja, unatoč svim povoljnim prilikama i 
punini znanja tada, neće doći u sklad s Kristom, i stoga 
„ne poznaje Boga” u pravom smislu i „nisu poslušni,” 
kaže – „Koji će biti kažnjeni.” Ah, da! ali kako 
kažnjeni? On nam govori kako: Oni „će biti kažnjeni 
vječnim uništenjem [uništenjem od kojeg neće biti 

VJEČNA KAZNA
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oporavka, otkupljenja ili uskrsnuća – Heb. 10:26­29] 
od prisutnosti Gospodina i od slave njegove moći.” (2 
Sol. 1:9.) Ovo uništenje je predstavljeno u prispodobi 
kao vječni „oganj” pripremljen za đavla i njegove 
anđele: to je „jezero ognja i sumpora,” što je Druga 
smrt (Otk. 20:14), u koje je poslana „klasa jaraca” iz 
ove prispodobe. – Mat. 25:41.

Tako se značenje i razumnost ove izjave o vječnoj 
kazni lako vidi kada se promatra s ispravnog stajališta. 
Oganj iz prispodobe, kojim će se kazna (uništenje) 
izvršiti, neće biti doslovni oganj, jer je „oganj” jednako 
simbol kao što su „ovce” i „jarci” simboli. Oganj 
ovdje, kao i drugdje, simbolizira uništenje, a ne u bilo 
kojem smislu očuvanje.

Možemo dobro ostaviti ovu temu ovdje i smatrati 
da smo u potpunosti pokazali da će vječna kazna 
„klase jaraca” biti uništenje; ali skrećemo pozornost na 
još jednu točku koja potvrđuje istinu o ovoj temi. 
Upućujemo na grčku riječ kolasin, prevedenu kao 
„kazna,” u retku 46. Ova riječ nema ni najdalju ideju o 
mukama. Njeno primarno značenje je odrezati, ili 
obrezati, ili odvojiti, kao u obrezivanju stabala; a 
sekundarno značenje je obuzdati. Zli će biti vječno 
obuzdani, odvojeni od života u Drugoj smrti. 
Ilustracije upotrebe riječi kolasin lako se mogu pronaći 
u grčkim klasičnim spisima. Grčka riječ za „muke” je 
basinos, riječ potpuno nepovezana s riječju kolasin.

Kolasin, riječ korištena u Mateju 25:46, pojavljuje 
se samo na još jednom mjestu u Bibliji, naime, u 1. 
Ivanovoj 4:18, gdje je nepravilno prevedena kao 
„muka” u uobičajenoj verziji, dok bi trebalo glasiti 
„Strah ima obuzdanje.” Oni koji posjeduju primjerak 
Youngove analitičke konkordancije vidjet će iz nje (str. 
995) da je definicija riječi kolasis „obrezivanje, 
obuzdavanje, ograničenje.” Autor Emphatic Diaglott, 
nakon što je kolasin u Mateju 25:46 preveo riječima 
„odrezivanje,” kaže u bilješki:

„Uobičajena verzija i mnoge moderne verzije 
prevode kolasin aionion 'vječna kazna,' prenoseći 
ideju, kako se općenito tumači, basinos, muka. 
Kolasin u svojim različitim oblicima pojavljuje se na 
samo tri druga mjesta u Novom zavjetu: Djela 

apostolska 4:21; 2. Petrova 2:9; 1. Ivanova 4:18. 
Izvedena je iz kolazoo, što označava, 1. Odrezati; kao 
obrezivanje grana drveća, orezivanje. 2. Obuzdati, 
potisnuti. Grci pišu – 'Kočijaš obuzdava [kalazei] 
svoje vatrene konje.' 3. Kažnjavati, kazniti. Odrezati 
pojedinca od života, ili iz društva, ili čak obuzdati, 
smatra se kaznom; otuda je nastala ova treća ili 
metaforička upotreba riječi. Primarno značenje je 
prihvaćeno [u Diaglottu], jer se bolje slaže s drugim 
dijelom rečenice, čime se čuva snaga i ljepota antiteze. 
Pravednici odlaze u život, bezbožnici u odrezivanje od 
života, smrt. – 2. Sol. 1:9.”

Sada pažljivo razmotrite tekst i uočite antitezu, 
kontrast prikazan između nagrade „ovaca” i plaće 
„jaraca,” što daje točno značenje kolasina – jedna 
skupina ide u vječni život, dok je druga vječno 
odrezana od života – zauvijek ograničena u smrti. I ovo 
se točno slaže s onim što Sveto pismo posvuda drugdje 
izjavljuje o plaći ili kazni za svojevoljan grijeh.

Razmislite na trenutak o riječima iz retka 41: 
„Odlazite od mene, vi prokleti [jednom otkupljeni od 
Krista od Adamove kletve ili osude na smrt, ali sada 
osuđeni ili prokleti, kao dostojni Druge smrti, od 
Onoga koji ih je otkupio od prve kletve], u vječni 
oganj [simbol vječnog uništenja], pripremljen za đavla 
i njegove glasnike [sluge].”

Zapamtite da je ovo konačna presuda na kraju 
konačnog suđenja – na kraju Milenija; i da tada nijedna 
osoba neće biti sluga Sotone nesvjesno ili nevoljno, 
kao što su mnogi sada; jer veliki Osloboditelj, Krist, 
uklonit će vanjske kušnje i pružiti pomoć za 
samopoboljšanje, što će omogućiti svima koji to žele 
da nadvladaju urođene slabosti i postignu savršenstvo. 
Ti „jarci,” koji vole zlo i služe Sotoni, su glasnici 
(„anđeli”) Sotone. Za njih i za Sotonu, i za nikoga 
drugoga, Bog je pripremio Drugu smrt – vječno 
uništenje. Oganj će doći od Boga s neba i proždrijeti ih. 
Svi mogu razumjeti proždirući oganj, osim ako su im 
oči zaslijepljene lažnim doktrinama i predrasudama. 
Nitko nikada nije znao za oganj koji čuva; i kao što 
oganj nikada ne čuva, već uvijek proždire, Bog ga 
koristi kao simbol potpunog uništenja. – Otk. 20:9.

„Jezero vatre i sumpora” se nekoliko puta spominje u 
knjizi Otkrivenja, koju svi kršćani priznaju kao knjigu 
simbola. Ipak, općenito se misli i govori o ovom 
specifičnom simbolu kao doslovnom izrazu koji 
snažno podržava doktrinu muka, unatoč činjenici da je 
simbol jasno definiran kao Druga smrt: „I smrt i pakao 
bijahu bačeni u jezero ognjeno. Ovo je Druga smrt,” 
itd. (Otk. 20:14.) Ponekad se govori o tome kao o 

„jezeru vatre koje gori sumporom” (Otk. 19:20), pri 
čemu se element sumpor spominje kako bi se pojačao 
simbol uništenja, Druge smrti: gorući sumpor je jedan 
od najpogubnijih elemenata poznatih. Uništava sve 
oblike života.

Simbolika ovog jezera vatre dodatno je prikazana 
činjenicom da se simbolička „zvijer” i simbolički 
„lažni prorok,” smrt i pakao [hades], kao i đavao i 

„JEZERO VATRE I SUMPORA, KOJE JE DRUGA SMRT”
– OTK. 19:20; 20:10,14,15; 21:8 –
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njegovi sljedbenici, uništavaju u njemu. – Otk. 19:20; 
20:10,14,15; 21:8.

Ovo uništenje ili smrt naziva se Drugom smrću u 
razlikovanju od Prve ili Adamske smrti, i ne označava 
da sve što ulazi u njega umire drugi put. Na primjer, 
smrt (prva ili Adamska smrt) i hades, grob, bit će 
bačeni u njega; – za ovaj rad bit će potreban cijeli 
Milenij da se ostvari; i ni na koji način prije nisu bili 
uništeni. Također „đavao,” „zvijer” i „lažni prorok,” 
nikada prije nisu bili uništeni.

Iz prve ili Adamske smrti osigurano je uskrsnuće. 
Stoga će svi koji su u svojim grobovima izaći. 
Otkriatelj proročanski izjavljuje: „More dade mrtvace 
koji bijahu u njemu, i smrt i pakao [hades, grob] 
dadoše mrtvace koji bijahu u njima...I vidjeh mrtve, 
male i velike, gdje stoje pred Bogom, i knjige se 
otvoriše.” (Otk. 20:13,12.) S obzirom na Božji plan za 
otkupljenje čovječanstva od Adamske smrti, u Starom i 
Novom zavjetu smrt se naziva „spavanje.” U povijesti 
Izraela, dobrih i zlih, više puta se navodi da su „usnuli 
sa svojim očevima.” Apostoli su koristili isti simbol, 
kao i naš Gospodin. Ali nijedan takav simbol se ne 
koristi u vezi s Drugom smrću. Naprotiv, najsnažniji 
izrazi potpunog uništenja koriste se za simboliziranje 
toga; naime, „vatra i sumpor;” jer to će biti uništenje 
od kojeg neće biti oporavka.

Blagoslovljena misao! Adamska smrt (koja je 
obuhvatila cijeli ljudski rod zbog grijeha njihovog 
pretka) bit će zauvijek progutana i prestat će u Drugoj 
smrti u koju će je baciti veliki Otkupitelj koji je 
otkupio cijeli svijet žrtvujući samoga sebe. Tako nam 
Bog kaže preko proroka: „Otkupit ću ih iz vlasti groba 
[šeola]. Otkupit ću ih od smrti... O grobe [šeol], bit ću 
tvoja propast.” (Hošea 13:14.) Prva ili Adamska smrt 
više neće imati slobodu niti moć nad ljudima, kao što 
je imala tijekom proteklih šest tisuća godina; više nitko 
neće umrijeti zbog Adamova grijeha. (Rimljanima 
5:12; Jeremija 31:29,30; Ezekiel 18:2.) Odsad će Novi 
savez, zapečaćen dragocjenom krvlju, biti na snazi, i 
samo će svojevoljni prijestupi biti smatrani grijehom i 
kažnjeni kaznom za grijeh – smrću – Drugom smrću. 
Tako će Adamova smrt biti bačena u i progutana 
Drugom smrću.

A hades i šeol – tamno, tajno stanje, grob, koji nam 
trenutno govori o nadi u budući život kroz Božju moć 
uskrsnuća u Kristu – više neće postojati; jer Druga 
smrt neće progutati nijedno biće prikladno za život – 
niti jedno za koje ostaje i sjena nade, već samo one 
koje je nepogrešivi Sudac potpuno, nepristrano i 
pojedinačno proglasio dostojnima uništenja. A Sotona, 
taj lažljivi zavodnik koji je prevario i uništio ljudski 
rod, i koji je, s upornom energijom i lukavošću, 
neprestano nastojao spriječiti Božju namjeru za naše 
spasenje kroz Krista, i s njim svi koji su njegovog 
duha, „njegovi anđeli,” bit će uništeni i nikada neće 

ustati iz smrti da ponovno uznemiruju svijet. Ovdje se 
kaže da je bačen u „jezero ognja” – Drugu smrt; a 
Pavao u Hebrejima 2:14, ukazujući na isto, naziva to 
uništenjem – „da bi uništio smrt i onoga koji ima vlast 
nad smrću, to jest đavla.” A „zvijer i lažni prorok,” 
veliki lažni sistemi koji su dugo tlačili i zavodili 
nominalno kršćanstvo, nikada neće izbjeći iz nje. Ti 
sistemi se nazivaju „živi” (odnosno dok su još 
organizirani i aktivni) bačeni su u jezero ognja koje 
gori sumporom. – Otk. 19:20.

Veliko vrijeme nevolje, Gospodinova presuda, koja 
će potpuno uništiti te sisteme, nesumnjivo će 
uzrokovati velike društvene, financijske i religijske 
poteškoće i bol svima koji su povezani s tim 
prevarenim i varljivim sistemima, prije nego što budu 
potpuno uništeni. Ti sistemi bit će bačeni, uništeni, na 
početku Milenija, dok je Sotonino uništenje 
rezervirano do njegovog završetka, kada će svi „jarci” 
biti odvojeni od „ovaca,” i oni će nestati sa Sotonom u 
Drugoj smrti, kao „njegovi anđeli,” glasnici ili sluge. 
Niti jedan od tih odvratnih karaktera među ljudima, 
koji, znajući istinu, ipak vole nepravdu – niti jedan od 
„strašljivih i nevjernih” – onih koji neće vjerovati 
Bogu nakon svih manifestacija njegove milosti pružene 
tijekom Milenijskog kraljevanja Krista; niti odvratni, 
koji su u srcu ubojice i bludnici, vračevi i 
idolopoklonici i lažljivci: nijedan od njih neće pobjeći 
od Druge smrti da ponovno uprlja zemlju. Svi takvi, 
nakon potpune i obilne prilike za reformu, bit će 
proglašeni nedostojnima života i zauvijek će biti 
odsječeni Drugom smrću, simboliziranom jezerom 
ognja i sumpora.

Nekoliko proročkih opisa milenijskog razdoblja i 
njegovog djelovanja, u poglavljima 20 i 21 Otkrivenja, 
jasno pokazuju svrhu i rezultat tog razdoblja suđenja, u 
skladu s ostatkom prethodno spomenutih tekstova 
Svetog pisma.

Poglavlje 20, reci 2, 4, 11, zajedno sa recima 1, 2, 
10, 11 iz poglavlja 21, pokazuju početak tog Razdoblja 
suda i obuzdavanje zasljepljujućih zabluda i 
obmanjujućih sistema. „Zvijer” i „lažni prorok” su 
glavni simboli i predstavljaju organizacije ili sisteme 
zabluda koje zajedno čine „Babilon.” Presuda protiv 
„prijestolja” sadašnjeg vremena, i protiv sistema 
„zvijeri i lažnog proroka,” brzo slijedi nakon uvođenja 
tog milenijskog razdoblja suda. Prijestolja sadašnje 
dominacije nad zemljom bit će „srušena,” a vlast će biti 
prenesena velikom Proroku, Svećeniku, Kralju i Sucu, 
„onome kome to pripada.” (Usporedi Dan. 7:14, 22; 
Ezek. 21:27.) Zatim će sistemi zabluda brzo biti 
proglašeni dostojnima uništenja, „jezero 
ognja,” „Druga smrt.” – Otkr. 19:20.

Tako druga destrukcija (ili smrt) počinje prilično 
rano u novom razdoblju suda: počinje s lažnim 
sistemima simboliziranim zvijeri, lažnim prorokom, 
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itd., ali neće doprijeti do svijeta čovječanstva kao 
pojedinaca dok prvo ne budu imali puno suđenje, s 
punom prilikom da odaberu život i žive zauvijek. 
Poglavlja 20:12,13 i 21:3­7 označavaju blagoslovljeno, 
povoljno suđenje u kojem će svi, i mrtvi i živi (osim 
Crkve, koja je s Isusom Kristom kralj, svećenik, 
suvlasnik i sudac), biti dovedeni do punog znanja o 
istini, oslobođeni od tuge i boli, i očišćeni od svake 
zasljepljujuće zablude i predrasuda, i suđeni „prema 
njihovim djelima.”

Veličanstveni ishod tog suda bit će čist svemir. Kao 
što izražava Prorok, „Svako stvorenje koje je na nebu i 
na zemlji...čuo sam kako govori: Blagoslov i čast i 
slava i moć neka budu onome koji sjedi na prijestolju i 
Janjetu zauvijek.” Ali ovaj rezultat bit će postignut u 
skladu sa svim Božjim djelovanjem u prošlosti i 
sadašnjosti, koja su uvijek priznavala čovjekovu 
slobodu volje da odabere dobro ili zlo, život ili smrt.

Ne možemo sumnjati, stoga, da će na kraju 
milenijskog razdoblja Bog opet na „malo vremena” 
dopustiti zlu da trijumfira, kako bi tako testirao svoja 
stvorenja (koja će do tada temeljito upoznati i dobro i 
zlo, i posljedice svakog, i koja će imati njegovu 
pravednost i ljubav potpuno demonstriranu), da oni 
koji konačno preferiraju i odaberu zlo mogu biti 
odsječeni – uništeni. Tako će Bog za svu vječnost 
ukloniti sve koji ne vole pravednost i mrze bezakonje.

Čitamo o tom testiranju da će Sotona nastojati 
zavesti cijelo čovječanstvo, čiji će broj tada biti kao 
pijesak na obali mora; ali da će mnogi od njih slijediti 
Sotonin zli primjer i odabrati zlo i neposlušnost, s 
prošlim iskustvima pred sobom, bez trenutnih slabosti i 
zasljepljujućih utjecaja, ne moramo pretpostaviti. 
Međutim, kada nam Bog ne kaže niti broj niti omjer 
onih koji će biti dostojni života, i onih koji će biti 
ocijenjeni dostojnima smrti (Druge smrti), ne možemo 
biti dogmatični. Jedno je sigurno, Bog ne želi smrt 
bezbožnika, nego želi da se svi okrenu k njemu i žive; i 
nitko neće biti uništen u tom „jezeru ognja i 
sumpora” (figurativno za potpuno uništenje, – 
Gehenna) tko je dostojan života, čiji bi daljnji život bio 
blagoslov za njega ili za druge u skladu s pravednošću.

To potpuno i beznadno uništenje namijenjeno je 
samo zlonamjernim zločincima, koji će, poput Sotone, 
u ponosu srca i pobuni protiv Boga, voljeti i činiti zlo 
unatoč manifestacijama Božjeg nezadovoljstva, i 
unatoč njihovom iskustvu s njegovim kaznama. Čini se 
da će Božja dobrota i ljubav u osiguravanju otkupnine, 
obnovi i drugoj prilici za život čovjeka, umjesto da 
vodi sve do gnušanja grijeha, dovesti neke do 
pretpostavke da je Bog previše ljubazan da bi ih 
odsjekao u Drugoj smrti, ili da bi im, ako to učini, dao 
druge i još buduće prilike. Gradeći tako na 
pretpostavljenoj slabosti u božanskom karakteru, oni bi 
mogli pokušati iskoristiti Božju milost (naklonost) kao 

dozvolu za namjerno griješenje. Ali oni neće ići dalje, 
jer će njihova ludost biti očitovana. Njihovo potpuno 
uništenje dokazat će pravednicima sklad i savršenu 
ravnotežu Pravednosti, Mudrosti, Ljubavi i Moći u 
Božanskom Vladaru.

OTKRIVENJE 21:8

Pravi karakter klase jaraca je prikazan. „Strašljivi i 
nevjerni [koji neće vjerovati Bogu], odvratni, ubojice 
[mrzitelji braće], bludnici, vračevi, idolopoklonici [oni 
koji neprikladno koriste božanske naklonosti, koji daju 
sebi ili bilo kojem drugom stvorenju ili stvari tu službu 
i čast koja pripada Bogu], i svi lažljivci” – „tko god 
ljubi i čini laž” [jednom riječju, svi koji ne vole istinu i 
ne traže je, te je pod svaku cijenu brane i drže] „imat će 
svoj dio u jezeru koje gori ognjem i sumporom 
[Gehenna, simbol potpunog uništenja], što je Druga 
smrt.” Takvo društvo bilo bi odbojno svakom 
poštenom i ispravnom biću. Teško ih je sada tolerirati, 
kada možemo suosjećati s njima, znajući da su takvi 
stavovi sada u velikoj mjeri rezultat naslijeđenih 
slabosti tijela. Suosjećamo s njima, prisjećajući se da 
smo i sami, često, kad smo htjeli činiti dobro, bili u 
prisutnosti zla. No, na kraju Milenijskog suda, kada 
Gospodin, pravedni Sudac, pruži svaku prednost i 
priliku za znanje i sposobnost, ova će klasa biti 
odbojna i odvratna svima koji su u skladu s Kraljem 
slave. A pravednici će se radovati kada, nakon 
završetka suđenja, dar života, za koji su ovi dokazali da 
ga nisu dostojni, bude oduzet od njih, i kada 
korumpirani na zemlji, i njihovo djelo i utjecaj, budu 
uništeni.

ĐAVO, ZVIJER I LAŽNI PROROK U MUKAMA

Otkrivenje 20:9 govori o uništenju onih pojedinaca 
koji se pridruže Sotoni u posljednjoj pobuni; a redak 
15 govori o istom uništenju drugim riječima, koristeći 
simbol „jezero ognja.” Oni su proždrti ili uništeni 
vatrom. S obzirom na to, muke iz retka 10 ne mogu se 
odnositi na te ljude koji su proždrti, uništeni. Stoga se 
pitanje svodi na sljedeće: Hoće li Sotona, lažni prorok i 
zvijer biti mučeni zauvijek? I uči li ovaj redak to?

Odgovaramo Božjim vlastitim riječima: „Sve 
zlikovce on će uništiti.” U vezi sa Sotonom, velikim 
neprijateljem Boga i čovjeka, Bog nam izričito 
savjetuje da će biti uništen, a ne sačuvan u bilo kojem 
smislu ili stanju. – Heb. 2:14.

Sistemi zvijeri i lažnog proroka, koji su tijekom 
Evanđeoskog doba zavaravali i zavodili, bit će bačeni u 
velike, uništavajuće nevolje na kraju ovog Evanđeoskog 
doba. Muke tih sistema bit će aionion, tj. trajne. Nastavit 
će se dok oni traju, sve dok ne budu potpuno uništeni. 
Isto tako, sistem zabluda, koji će se iznenada 
manifestirati na kraju Milenijskog doba i odvesti „jarce” 
u uništenje, bit će uništen. (Otkr. 20:7­10.) Taj 
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zavaravajući sistem (ne specificiran po vrsti, već 
jednostavno nazvan Sotonom, po njegovom začetniku) 
bit će bačen u isti oblik nevolje i uništenja na kraju 
Milenijskog doba, kao što su sistemi zvijeri i lažnog 
proroka sada bačeni na kraju Evanđeoskog doba.

Otkrivenje 19:3, govoreći o jednom od ovih 
sistema, kaže: „Njegov dim uzdizao se u vijeke 
vjekova.” To znači da će se sjećanje („dim”) na 
uništenje tih sistema zabluda i pogrešaka trajno 
pamtiti, lekcija nikada neće biti zaboravljena – kao dim 
koji nastavlja izlaziti nakon razorne vatre, 
svjedočanstvo da je vatra obavila svoj posao. – Vidi 
također Iza. 34:8­10.

U vezi s Otkrivenjem 14:9­11, napominjemo usput, 
svi će odmah priznati da, ako se u retku 9 mislilo na 
doslovno klanjanje zvijeri i liku, tada bi malo tko, ako 
itko, u civiliziranim zemljama bio podložan kazni iz 
retka 11; a ako su zvijer i njegov lik, obožavanje, vino i 

čaša simboli, onda su isto tako simboli i muke, dim, 
vatra i sumpor.

Bacanje smrti i groba u potpuno uništenje, Drugu 
smrt, tijekom Milenijskog doba, dio je potpunog 
uništenja koje će uključiti sve što je neprikladno, štetno 
i beskorisno. (Iza. 11:9; Ps. 101:5­8.) Druga smrt, 
presuda tog individualnog suđenja, bit će konačna: 
nikada neće biti uništena. I neka svi ljubitelji 
pravednosti kažu: Amen; jer uništiti Drugu smrt, 
ukloniti presudu tog pravednog i nepristranog suđenja, 
značilo bi ponovno osloboditi ne samo Sotonu, već i 
sve koji vole i prakticiraju zlo i obmanu, i koji svojim 
zlim institucijama obeščašćuju Gospodina – protive se, 
vrijeđaju i nastoje svrgnuti one koji ga vole i žele mu 
služiti te uživati njegovu naklonost. Radujemo se da 
nema opasnosti od toga, već da se božanska pravda 
udružuje s božanskom mudrošću, ljubavlju i moći, 
kako bi donijela vječnu pravednost na trajnoj osnovi.

Ovu Gospodinovu izjavu koju je zapisao Psalmist 
nalazimo bez ikakve kvalifikacije i moramo je 
prihvatiti kao jasnu činjenicu. Ako bi tvrdnje 
„ortodoksije” u vezi s paklom bile istinite, ovo bi 
doista bila zastrašujuća poruka.

Ali zamijenimo pravo značenje riječi šeol, i naš će 
tekst glasiti: „Opaki će biti okrenuti u stanje smrti, i svi 
narodi koji zaborave Boga.” Ovo vjerujemo; ali sada, 
tko su opaki? U jednom smislu svi ljudi su opaki, jer 
su svi prekršitelji Božjeg zakona; ali u najpunijem 
smislu, opaki su oni koji, uz potpuno znanje o 
izuzetnoj grešnosti grijeha i o lijeku koji je osiguran za 
njihov oporavak od njegovih štetnih posljedica, 
namjerno ustraju u grijehu.

Do sada je malo – samo posvećenih vjernika – 
došlo do pravog znanja o Bogu. Svijet ga ne poznaje, i 
narodi ne mogu zaboraviti Boga dok ih prvo ne dovedu 
do saznanja o njemu. Posvećeni su prosvijetljeni, 
vođeni Duhom kroz vjeru da razumiju duboke i 
skrivene stvari Božje, koje otkrivaju slavu Božjeg 
karaktera, ali koje, iako izražene u njegovoj Riječi, 
svijetu se čine kao ludost.

Kao što smo dosad vidjeli, ovo neće biti tako u 
budućem dobu, jer će tada „Zemlja biti puna znanja o 
Gospodinu kao što vode pokrivaju more.” (Iza. 11:9.) 
Mnogo toga što sada primamo vjerom tada će biti 
demonstrirano svijetu. Kada onaj koji je otkupio 
čovjeka iz vlasti groba (Hošea 13:14) počne okupljati 
svoje kupljene posjede nazad iz zatvora smrti (Iza. 
61:1), kada se spavači probude pod blagotvornim 
zrakama Sunca pravednosti, neće dugo oklijevati da 
prepoznaju istinu do tada naizgled prazne priče da je 

„Isus Krist, milošću Božjom, okusio smrt za svakog 
čovjeka.”

Također smo vidjeli da će postepeni uspon 
Kraljevog puta svetosti u tom dobu biti moguć svima i 
relativno lak, jer će svi kamenčići – spoticanja, 
pogreške, itd. – biti uklonjeni, i ravni putevi biti 
napravljeni za njihove noge. U tom dobu ovaj tekst 
vrijedi. Oni koji ignoriraju povoljne okolnosti tog 
doba, i neće biti poslušni pravednom Sucu ili Vladaru 
– Kristu – doista će biti opaki. I svaki odani podanik 
Kraljevstva Božjeg će odobriti pravednu presudu koja 
ponovno takvoga okreće u šeol – stanje smrti. Takav bi 
bio nedostojan života; i, da mu se dopusti da živi, 
njegov bi život bio prokletstvo za njega samog i za 
ostatak čovječanstva, i mrlja na Božjem djelu.

Ovo će biti Druga smrt, iz koje neće biti uskrsnuća. 
Otkupljeni iz groba (šeol) Kristovom žrtvom, ako 
ponovno umru zbog vlastitog grijeha, „više nema žrtve 
za grijeh.” (Heb. 10:26.) „Krist više ne umire; smrt više 
nema vlast nad njim.” (Rim. 6:9.) Druge smrti treba se 
bojati i izbjegavati, budući da predstavlja kraj 
postojanja za sve koji budu ocijenjeni nedostojnima 
života. Ali u njoj nema patnje. Poput Adamove smrti, 
to je gašenje života.

Zbog grijeha čovječanstvo je postalo podložno 
smrti (šeol, hades), zbog čega je Isus Krist došao da 
nas izbavi i spasi od smrti. (1 Ivanova 3:8; Heb. 2:14.) 
Smrt je prestanak postojanja, odsutnost života. Nema 
razlike između uvjeta u Adamovoj i Drugoj smrti, ali 
postoji nada za oslobađanje od prve, dok iz druge neće 
biti oslobađanja niti povratka u život. Prva smrt je 
dosuđena svima zbog Adamova grijeha, dok se Druga 

SKRENUTI U PAKAO
„Opaki će biti u pakao skrenuti, i svi narodi koji Boga zaboravljaju.” – Psalam 9:17
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smrt može zaslužiti samo svojom voljom, osobnim 
grijehom.

Primjena ovog teksta očito pripada dolazećem 
dobu, budući da sada i sveci i grešnici odlaze u šeol ili 
hades. Ovaj tekst Svetog pisma pokazuje da će, u 
vrijeme kada se primjenjuje, samo opaki ići tamo. 
Narodi koji zaborave Boga moraju biti narodi koji su 
ga poznavali, inače ga ne bi mogli zaboraviti; i nikada 
dosad narodi nisu bili dovedeni do tog znanja, niti će 
biti dok ne dođe vrijeme kada će znanje o Gospodinu 
ispuniti cijelu zemlju, i nitko neće trebati reći svom 
bližnjemu: „Poznaj Gospodina,” jer će ga svi 
poznavati, od najmanjih do najvećih među njima. – 
Iza. 11:9; Jer. 31:34.

Hebrejska riječ goi, prevedena kao „narodi” u ovom 
retku, na drugim mjestima koju koristi isti pisac, 

prevedena je kao „pogani,” „neznabošci” i „ljudi.” Čini 
se da je misao – svatko tko ne postane Božji savezni 
narod, čak i ako nije otvoreno bezbožan. Narodi 
(neznabošci, svi oni koji pod punim znanjem ne 
postanu pravi Izraelci) koji su zaboravni ili nemarni 
prema Božjim blagodatima koje uživaju, i prema 
svojim dužnostima i obvezama prema njemu, dijelit će 
sudbinu namjerno „opakih” i biti bačeni u Drugu smrt.

Kao dodatni dokaz za ovo, nalazimo da hebrejska 
riječ shub, koja je u našem tekstu prevedena kao 
„skrenuti,” označava skrenuti natrag, kao na prethodno 
mjesto ili stanje. Oni koji se spominju u ovom tekstu 
bili su ili u šeolu ili podložni ulasku u njega, ali, budući 
da su otkupljeni dragocjenom Kristovom krvlju, bit će 
izvučeni iz šeola. Ako su onda opaki, oni i svi koji 
zaborave Boga bit će skrenuti natrag ili vraćeni u šeol.

Primjećujući da poučavamo kako je doktrina vječnih 
muka bila ukorijenjena u doktrine kršćanske crkve 
tijekom razdoblja otpadništva, velikog odstupanja koje 
je kulminiralo u papinstvu, neki su se raspitivali ne čini 
li se, prema djelima Josipa Flavija, da su ovu doktrinu 
čvrsto držali Židovi; i, ako je tako, pitaju, ne čini li se 
očitim da su rani kršćani, koji su bili u velikoj mjeri 
obraćenici iz judaizma, donijeli ovu doktrinu sa sobom 
na samom početku kršćanstva?

Odgovaramo: Ne; doktrina vječnih muka prirodno 
je proizašla iz doktrine ljudske besmrtnosti, koja je kao 
filozofsko pitanje prvi put objavljena u obliku nalik 
današnjem od strane Platonove škole grčke filozofije. 
Prvi su tvrdili da svaki čovjek sadrži fragment 
božanstva i da ga to sprječava da ikada umre. Kada je 
ovaj temelj postavljen, bilo je jednako lako opisati 
mjesto za zločince kao i za pravednike. Ali na kredit tih 
poganskih filozofa bilježi se da nisu uspjeli razviti, ili 
barem pokazati, onu dubinu degradacije od 
dobrohotnosti, razuma i sažaljenja, potrebnu za 
oslikavanje, riječima, perom i kistom, takvih detalja 
užasa i agonija koje su ubrzo bile uključene u njihovu 
doktrinu, a vjerovanje u nju proglašeno „nužnim za 
spasenje” u deklariranoj crkvi Kristovoj.

Da bismo razumjeli ovaj slučaj, potrebno je 
prisjetiti se da je, kada je kršćanska crkva bila 
osnovana, Grčka je stajala na vrhu inteligencije i 
civilizacije. Aleksandar Veliki osvojio je svijet i 
proširio poštovanje prema Grčkoj svuda; i premda je, s 
vojnog stajališta, Rim zauzeo njezino mjesto, to nije 
bio slučaj u književnosti. Stoljećima su grčki filozofi i 
filozofije vodili intelektualni svijet, impregnirali i 
utjecali na sve. Postalo je uobičajeno da filozofi i 
učitelji drugih teorija tvrde kako su njihovi sistemi i 
teorije gotovo isti kao grčki, i da nastoje ukloniti 

razlike između svojih starih teorija i popularnih grčkih 
gledišta. Neki su pokušavali iskoristiti tvrdnju da 
njihov sistem obuhvaća sve dobre točke platonizma 
zajedno s drugima koje Platon nije uočio.

Takvi su bili učitelji u kršćanskoj Crkvi tijekom 
drugog, trećeg i četvrtog stoljeća. Priznajući 
općeprihvaćenu ispravnost filozofa, tvrdili su da se iste 
dobre značajke filozofije nalaze i u Kristovom učenju 
te da je on bio jedan od najvećih filozofa, itd. Tako je 
došlo do spajanja platonizma i kršćanstva. Ovo je 
postalo još izraženije kada su kraljevi i carevi počeli 
proučavati religijska učenja i favorizirati ona koja su 
najvjerojatnije zadivila ljude i učinila ih poslušnima 
zakonima. Dok su poganski učitelji prilagođavali svoja 
učenja pod takvim imperijalnim nadzorom, 
podučavajući o vječnim kaznama za one koji su 
prekršili zakone careva (koji su vladali kao božanski 
postavljeni), ne možemo pretpostaviti ništa drugo nego 
da su ambiciozni ljudi u crkvi tog vremena, koji su 
nastojali zamijeniti poganstvo i postati dominantna 
religijska sila, isticali takve doktrine koje bi u očima 
careva mogle jednako utjecati na strahove i predrasude 
ljudi. A što bi moglo biti prikladnije od doktrine 
beskonačnih muka za neposlušne?

Isti motivi očito su djelovali kod Josipa Flavija kada 
je pisao o vjerovanju Židova. Njegova djela treba čitati 
kao isprike za judaizam i kao pokušaje uzdizanja tog 
naroda u očima Rima i svijeta. Treba imati na umu da 
su Židovi imali reputaciju vrlo buntovnog naroda, vrlo 
nesklonog da ih upravljaju čak ni Cezari. Nadali su se, 
u skladu s Božjim obećanjima, postati glavni narod. 
Mnogi su se pobunjenički izgredi dogodili među njima, 
a njihova posebna religija, drugačija od svih ostalih, 
bila je dijelom okrivljena za pretjerano poticanje duha 
slobode.

JESU LI ŽIDOVI VJEROVALI U VJEČNE MUKE?
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Josip Flavije imao je cilj pri pisanju svojih dvaju 
glavnih djela, „Starine” i „Ratovi Židova.” Napisao ih 
je na grčkom jeziku dok je živio u Rimu, gdje je bio 
prijatelj i gost uzastopno rimskih careva Vespazijana, 
Tita i Domicijana, i gdje je bio u stalnom kontaktu s 
grčkim filozofima. Ove knjige bile su napisane s ciljem 
da Židovski narod, njihovu hrabrost, zakone, etiku itd., 
prikaže u najboljem svjetlu pred grčkim filozofima i 
rimskim uglednicima. Ovaj cilj prikriveno je priznao u 
svom predgovoru „Starinama,” u kojem kaže:

„Poduzeo sam ovo djelo misleći da će se svim 
Grcima činiti vrijednim njihovog proučavanja... Oni 
koji čitaju moju knjigu mogli bi se čuditi što moj govor 
o zakonima i povijesnim činjenicama sadrži toliko 
filozofije... Međutim, oni koji žele znati razloge za sve 
ovdje mogu pronaći vrlo zanimljivu filozofsku 
teoriju.”

Ukratko, kao pronicljiv čovjek koji je sam bio 
prožet duhom tada vladajućih grčkih filozofa, Josip 
Flavije izvlačio je iz Zakona i Proroka, iz tradicija 
starješina i teorija raznih židovskih sekti sve što je 
mogao pronaći, a što bi u najdaljoj mjeri moglo 
pokazati:

Prvo, da židovska religija nije zaostajala za 
popularnom grčkom filozofijom; već da su se donekle 
analogne teorije izvodile iz Mojsijevog zakona i da su 
ih neki Židovi držali davno prije nego što su ih grčki 
filozofi iznijeli.

Drugo, da nisu njihove religiozne ideje činile 
Židove kao narod teškim za kontroliranje ili 
„buntovnicima,” kako su svi ljubitelji slobode smatrani 
od strane Cezara. Stoga nastoji dokazati, u vrijeme 
kada se vrlina smatrala uglavnom podložnošću, da 
Mojsijev zakon „prvo poučava da je Bog Otac i 
Gospodar svega, te daje sretan život onima koji ga 
slijede, ali uvlači one koji ne hodaju stazama vrline u 
neizbježne patnje.” I očito je u prilog ovoj ideji i za 
takve svrhe da Josip Flavije, nakon što je rekao: 
„Postoje tri filozofske sekte među Židovima; prvo, 
farizeji; drugo, saduceji; i treće, eseni,” nastavlja davati 
prikaz njihovih teorija; posebno detaljno opisuje bilo 
koje značajke koje su nalikovale grčkoj filozofiji. I 
zbog toga što posljednja i najmanja, eseni, najviše 
nalikuju doktrinama stoika i vodećim grčkim 
teorijama, Josip Flavije posvećuje gotovo deset puta 
više prostora njihovim stavovima nego stavovima 
saduceja i farizeja zajedno. Ipak, eseni su bili tako 
beznačajna sekta da ih Novi zavjet čak ni ne spominje, 
dok Josip Flavije sam priznaje da ih je bilo malo. 
Kakve god stavove da su imali, stoga, po bilo kojem 
pitanju, ne mogu se smatrati židovskim odobrenjem, 
budući da je velika većina Židova držala suprotna 

mišljenja. Sama činjenica da ih naš Gospodin i apostoli 
nisu spominjali dobar je dokaz da filozofija esena 
nikako nije predstavljala židovske ideje. Ova mala 
sekta vjerojatno je nastala kasnije i vjerojatno je 
apsorbirala iz grčke filozofije svoje ideje o besmrtnosti 
i vječnim mukama nečestitih. Treba imati na umu da 
Josip Flavije nije rođen sve do tri godine nakon raspeća 
našeg Gospodina i da je objavio svoja djela „Ratovi” 
75. godine poslije Krista i „Starine” 93. godine poslije 
Krista – u vrijeme kada su on i drugi Židovi, poput 
ostatka svijeta, s oduševljenjem prihvaćali grčku 
filozofiju i znanost lažno nazvanu, protiv koje je Pavao 
upozorio crkvu. – Kol. 2:8; 1 Tim. 6:20.

Josip Flavije usmjerio je posebnu pozornost na 
esene jer mu je to odgovaralo. Priznaje da saduceji, 
sljedeće najveće tijelo židovskog naroda, nisu vjerovali 
u ljudsku besmrtnost. A o farizejskim stavovima daje 
nejasnu izjavu, osmišljenu da zavede, na sljedeći način: 
„Oni također vjeruju da duše imaju besmrtnu snagu u 
sebi [to bi moglo značiti da farizeji nisu vjerovali kao 
saduceji da smrt završava svako postojanje, već su 
vjerovali u snagu ili život izvan groba – uskrsnućem 
mrtvih], i da će pod zemljom biti nagrade i kazne, 
ovisno o tome kako su živjeli čestito ili nečestito u 
ovom životu; i da će potonji biti zadržani u vječnom 
zatvoru [smrt – ne mučenje], ali da će prvima 
[čestitima] biti dana moć da se ponovno ožive i žive.”

Nije li očito da je Josip Flavije prilagodio i 
protegnuo stavove farizeja onoliko koliko mu je 
njegova elastična savjest dopuštala, kako bi pokazao 
usklađenost između njih i filozofija Grčke? Pavao, koji 
je bio farizej, proturječi Josipu Flaviju. Dok Josip 
Flavije kaže da su vjerovali „da će samo čestiti oživjeti 
i ponovno živjeti [Ne implicira li to uskrsnuće, a 
također implicira da drugi neće ponovno oživjeti, već 
će ostati mrtvi, u velikom zatvoru – grob?]” Pavao, 
naprotiv, kaže: „Imam nadu u Boga, koju i oni sami 
priznaju, da će biti uskrsnuće mrtvih, pravednih i 
nepravednih.” – Djela 24:15.

Nemamo oklijevanja prihvatiti svjedočanstvo 
nadahnutog apostola Pavla, ne samo u pogledu onoga 
što su Židovi vjerovali, već i onoga što su on i rana 
Crkva vjerovali; i ponavljamo, teorija vječnog mučenja 
zlih, temeljena na teoriji da ljudska duša ne može 
umrijeti, protivi se i učenjima Starog i Novog zavjeta te 
je uvedena među Židove i kršćane od strane grčkih 
filozofa. Hvala Bogu na čistijoj filozofiji Svetog pisma, 
koja uči da je smrt duše (bića) kazna za grijeh (Ezek. 
18:20); da su sve duše osuđene Adamovim grijehom 
otkupljene Kristovom dušom (Iza. 53:10); i da će samo 
za svojevoljan, osobni grijeh bilo tko umrijeti Drugom 
smrću – vječnom kaznom, ali ne vječnim mukama.

„K Zakonu i k svjedočanstvu, ako ne govore u skladu s ovom riječju, to je zato što u njima nema 
svjetla.” – Izaija 8:20
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Dolazimo sada do razmatranja drugih izjava iz Svetog 
pisma u skladu sa zaključcima iznesenim u prethodnim 
člancima.

Riječi ovdje citirane dolaze od Mojsija za Izrael. Da 
bismo ih shvatili, moramo se prisjetiti da je Izrael kao 
narod, i svi njihovi savezi, žrtve, itd., imao 
predodžbeni značaj.

Bog je znao da nisu mogli postići život 
pridržavajući se Zakona, bez obzira koliko bi to željeli 
učiniti, jer su oni, poput svih ostalih od palog roda, 
bili slabi, pokvareni utjecajem „kiselog grožđa” 
grijeha kojeg je Adam pojeo, a njegovi potomci 
nastavili jesti. (Jer. 31:29.) Tako, kako Pavao 
izjavljuje, Zakon dan Izraelu nije im mogao dati život 
zbog slabosti ili pokvarenosti njihove pale prirode. – 
Rim. 8:3; Heb. 7:19; 10:1­10.

Ipak, Bog je predvidio korist od čak i neuspješnog 
pokušaja da žive savršeno; naime, to bi ih razvilo, kao i 
pokazalo im potrebu za boljom žrtvom (otkupninom 
koju je naš Gospodin Isus dao) i za većim izbaviteljem 
od Mojsija. A uz sve to, njihovo suđenje pružilo je uzor 
ili sjenu pojedinačnog suđenja zajamčenog cijelom 
svijetu (koji Izrael predstavlja) i osigurano boljim 
žrtvama za grijeh, koje su tamo bile predfigurisane, a 
koje će biti izvršene od strane velikog proroka od 
kojeg je Mojsije bio samo tip.

Tako, vidjevši da suđenje za život ili smrt 
predstavljeno Izraelu samo simbolizira pojedinačno 
suđenje cijelom svijetu, i njegove ishode života i smrti 
(vječnog života ili Druge smrti), može pomoći nekima 
da shvate da veliki tisućugodišnji dan suđenja, za kojeg 
je naš Gospodin Isus imenovan za Suca, sadrži dva 
ishoda, život i smrt. Svi će tada biti pozvani da se 
odluče, pod najpovoljnijom prilikom, za pravednost i 
život ili za grijeh i smrt, i mora se napraviti izbor. I, iako 
će biti nagrada i „udaraca” prema djelima sadašnjeg 
života, kao i prema njihovom ponašanju tijekom tog 
suđenja (Ivan 3:19; Mat. 10:42; Mat. 11:20­24), presuda 
na kraju bit će u skladu s izborom izraženim 
ponašanjem svakog tijekom tog razdoblja suđenja.

Drugo suđenje, njegova presuda i rezultat također 
su prikazani u riječima Mojsija koje je citirao Petar 
(Djela apostolska 3:22,23): „Proroka će Gospodin, vaš 
Bog, podići među vašom braćom, kao mene. Njega 
ćete slušati u svemu što vam bude govorio. I dogodit 
će se da će svaka duša [biće] koja ne posluša [ne 
pokori se] tom proroku [i tako ne izabere život] biti 

uništena iz naroda.” U nekoliko riječi ovo usmjerava 
pažnju na veliko svjetsko suđenje, koje je još uvijek 
buduće. Pokazuje velikog proroka ili učitelja kojeg je 
Bog podigao da da novo suđenje ili probu osuđenom 
rodu kojeg je otkupio od osude koja je došla na njega 
kroz njegovog pretka Adama. Također pokazuje da su 
uvjeti za vječni život pravedna poslušnost i da će na 
kraju tog suđenja neki biti ocijenjeni dostojnima tog 
života, a neki dostojnima uništenja – Druge smrti.

Naš Gospodin Isus, koji je otkupio sve svojim 
savršenim i dragocjenim žrtvovanjem, glava je ovog 
velikog proroka; a tijekom Evanđeoskog doba Bog je 
birao članove njegova tijela, koji će zajedno s Kristom 
Isusom biti Božji zastupnici u suđenju svijetu. Zajedno 
oni će biti taj Veliki prorok ili učitelj koji je obećan. 
„Zar ne znate da će sveci suditi svijetu?” – 1 Kor. 6:2.

Prvo suđenje bilo je samo za čovječanstvo, stoga je 
njegova kazna ili prokletstvo, prva smrt, bila samo nad 
čovjekom. Ali drugo suđenje bit će mnogo 
obuhvatnije. Ono neće samo biti suđenje palom i 
nesavršenom čovječanstvu, nego će uključiti svaku 
drugu stvar i načelo i biće koje nije u skladu s 
Jehovom. „Bog će dovesti svako djelo na sud, sa 
svakom tajnom stvari.”

„Suđenje koje dolazi” uključit će osudu svih lažnih 
sistema – civilnih, društvenih i religijskih. Oni će biti 
suđeni, osuđeni i uklonjeni rano u Milenijskom danu, 
svjetlost istine uzrokujući da dođu na loš glas i da stoga 
nestanu. Ovo suđenje dolazi prvo, kako bi suđenje 
čovjeku moglo napredovati bez prepreka zbog grešaka, 
predrasuda itd. Također će uključiti suđenje „anđelima 
koji su sagriješili” – tim anđelima „koji nisu sačuvali 
svoj prvotni položaj” čistoće i poslušnosti Bogu. Tako 
je napisao apostol o članovima tijela velikog proroka i 
velikog svećenika, koji će biti sudac svima – „Zar ne 
znate da će sveci suditi anđelima?” – 1 Kor. 6:3.

Uzimajući u obzir ovo, osuda Milenijskog suđenja 
(uništenje, druga smrt) obuhvatit će širi raspon 
prekršitelja nego kazna ili prokletstvo za Adamov 
grijeh, koje je „prešlo na sve ljude.” Ukratko, uništenje 
na kraju suđenja bit će potpuno uništenje svakog bića i 
svake stvari koja neće proslaviti Boga i biti od koristi i 
blagoslova njegovom općem stvaranju. Tako će Druga 
smrt biti za savršeno buduće doba ono što je Gehenna, 
Dolina Hinnom, bila za predodžbeni grad i kraljevstvo 
Izraela. Ona će uništiti i potpuno proždrijeti sve što 
bude bačeno u nju.

ODABERI ŽIVOT DA BI ŽIVIO
„Gledaj! Danas pred tebe stavljam život i dobro, te smrt i zlo. Zazivam nebo i zemlju za svjedoke ovaj dan protiv vas 

da sam pred vas stavio, život i smrt, blagoslov i prokletstvo. Stoga biraj život, da i ti i sjeme tvoje poživi.” – 
Ponovljeni zakon 30:15,19.
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BUDUĆA ODMAZDA 

Misija ove knjižice je ispunjena za čitatelja ako ga je navela da uvidi kako 
doktrina „vječnih muka” nije naučavana u Svetom pismu – Bibliji. Ako su 
njegovi pogledi na Božji karakter i vladavinu prošireni i uzdignuti, poželjet 
će znati više; i milošću Božjom spremni smo mu pružiti dodatnu pomoć u 
proučavanju Božje Riječi i božanskog plana za ljudsko spasenje koji se tu 
predstavlja oku poslušne vjere. Nudimo mu besplatno primjerak časopisa 
SIONSKA STRAŽARSKA KULA, koji sadrži raspravu o oprostivim i 
smrtnim grijesima, budućoj odmazdi itd., pokazujući da, iako neće biti 
„muka u paklu,” bit će „pravedna plaća” izrečena „svakoj duši čovjeka koja 
čini zlo.”
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